Nuremberg Trial Proceedings Volume 22
27 Aug. 46 Volume 22 Menu 29 Aug. 46
Nuremberg Trials Page

Wednesday, 28 August 1946

Morning Session

SIR DAVID MAXWELL-FYFE: My Lord, might I mention the letter from General Warlimont which we discussed yesterday in connection with Dr. Laternser's application to call Colonel Buerker. My Lord, the Prosecution had the opportunity of considering the letter and they are quite prepared to admit that the part of the letter which relates to Colonel Buerker that is, Division "A" of the letter, contains what Colonel Buerker would say if he were called. We are quite prepared to make the admission or stipulation which your Lordship suggested yesterday. The other parts of the letter, "B" and "C," relate to a statement of General Warlimont himself, and a statement of a Major Meier. Dr. Laternser has not made any application with regard to these parts and he is quite prepared that they should not be read. Dr. Laternser is prepared to agree with our suggestion that the first part relating to Colonel Buerker be treated as the evidence that Colonel Buerker would have given if he were called.

THE PRESIDENT: Then perhaps you will read Paragraph "A" of the letter?

DR. LATERNSER: I shall read from a letter from General Warlimont:

"Nuremberg, 23 August 1946. To Attorney Dr. H. Laternser."

I shall leave out part of it and I begin at:

"(A) About 10 or 14 days ago, early in the morning, there came to see me in the generals' camp at Dachau a colonel of the General Staff of the former German Army, Buerker, who is also detained there, and whom I have known for many years. He told me that he had learned from the radio news the evening before of the Russian accusation against the OKW for alleged preparation of bacterial warfare. In this connection he recollected an incident during his short activity as Chief of the Organization Department of the Armed Forces Operations Staff, which he related to me more or less as follows:..."


28 Aug. 46

And now comes a direct quotation:

"In the autumn of 1943, probably in late September, there came to see me in my office three gentlemen who were unknown to me. One of them belonged to the Army Medical Inspection, and the second presumably was from the research office of the Army Ordnance Branch; as to the third I can no longer recall his name nor to which office he was attached. They explained to me that in their opinion research work for countering any bacterial warfare from the enemy side was no longer adequate. Their mission, which was exclusively limited to research for defense purposes, would have to be extended. They were convinced that it was essential to exhaust every possibility, even to the extent of a counterattack which might be contemplated. The gentlemen urged me to discuss this with the Chief of the OKW (Keitel). I had only just taken over the position of Chief of the Organization Department at the beginning of September 1943, after 2 months' preparatory training with my predecessor, Colonel Muench (who was killed in action), and up to then had not heard anything at all about this matter. When making my next report to the Chief of the OKW I brought up the matter. He was extremely angry, and said to me in an unusually sharp tone, 'That was forbidden a long time ago and there ran be no question of such a thing, or words to that effect."

THE PRESIDENT: Dr. Kubuschok.

DR. EGON KUBUSCHOK (Counsel for the Reich Cabinet): Mr. President, Gentlemen of the Tribunal: The proceedings which the Prosecution proposes to conduct against the organizations are in many respects an innovation. For the first time organizations with millions of members stand before the judge of a criminal court, for the first time a judgment is awaited with respect to the civilian and military leaders of a state. This brings to light the importance as well as the complexity of proceedings of that kind. It therefore follows that it is the duty of counsel for each organization to deal generally with all the factual and legal problems of these proceedings.

The Prosecution base their indictment on the hypothesis that according to general principles of law there exists a collective criminal responsibility, and that in consequence a criminal condemnation of a group as such is also possible. They attempt to justify this criterion of law by examples from the penal laws of various civilized countries; it becomes clear, however, that none of the examples mentioned amount to a criminal condemnation of the organizations as such, but only to the condemnation of the individual because of his membership in an organization declared


28 Aug. 46

criminal. Nor could it be otherwise. Criminal responsibility can only apply to an individual. All criminal law is based upon the concept of guilt, the recognition of a criminal act as such, and the firm determination to carry out this act. Only the individual has the faculty to recognize and to form a will, and therefore to have a concept of guilt.

It is a different matter whether, as a result of the developments of our age, responsibility of the organization is established for the domain in which, because of its very nature, it is bound to harm the interests of the state. We are here concerned with infringements of administrative order, not with the domain of criminality rooted in ethics. Laws were created to prevent these infringements, to punish the organizations as such because of their responsibility in producing pernicious effects and to do so by means which can be applied to the organizations as such. A punishment under administrative law, or a fine because of prejudicing state interests by an organization, is practicable, and for the sake of expediency the laws of various countries have regulated it. This procedure is based on a merely objective establishment of the facts as distinct from an examination of the question of guilt, which is not possible.

Using this as a starting point, we must examine what the significance is of the conviction which the Prosecution has demanded. First of all this requires an establishment of the facts of historical portent. Furthermore, the establishment of the criminal character of the organization represents a retroactive outlawing of the organization, which in the meantime has been legally and actually dissolved; and, what is more, it includes all members of the organization. Such a declaration of criminality involves them all, and by its effect, to use Mr. Justice Jackson's words, the "bad" elements are segregated from the "good" elements.

Finally, and this is the decisive and at the same time the most problematical implication of such a declaration: by virtue of Control Council Law Number 10 it creates to a large extent the establishment of guilt for the individual member. The Control Council Law Number 10 is as yet a skeleton law, so to speak. Article II d provides that membership in an organization declared criminal by the Tribunal is liable to punishment. Once the Tribunal has given such a judgment, the former gap in the criminal provision is fined. The name of the convicted organization then, so to speak, becomes part of the wording of the penal provision. The criminal nature of the organization is now no longer a characteristic of the facts. Therefore, there is no need for the individual perpetrator to know of this characteristic of the organization. The criminal action now to be adjudicated by the court of the Control Council Law arises from the mere fact of membership. Therefore, only the objective


28 Aug. 46

and subjective elements of membership as such are subject to adjudication by the Court. The individual member who in this Trial is called to account is faced with an incidental decision already reached, which deprives him of all other subjective and objective pleas which do not concern his membership as such. When the question of his guilt comes up, he can no longer plead that he did not know of the criminal aims of the organization, that he did not foster them, no longer advance motives for his entering into the organization or remaining a member of it.

The incidental determination goes even further and affects the very substance of Article II, Figure 2 e, of the Control Council Law, according to which each member of an organization declared criminal also shares the responsibility for all the crimes which the condemned organization is charged with having committed.

In actual fact, the conviction of the organization constitutes a conviction of the individual member who belonged to the organization. The fiction of criminal responsibility of the organization thus brings about what no system of criminal procedure which has ever existed has so far recognized: the guilt of the members is abstractly disassociated from them, and transferred in toto to the organization, with the result that, the guilt of the organization having been established, it is no longer necessary to furnish complete proof of the guilt of the individual member.

If one considers these consequences and the inescapable effect which the declaration has of proscribing all members, the definition of "criminal character" to be applied by the Court to the organization because of the absence of legal provisions can have but one result: the individual member will of necessity be included in the Court's argumentation; the concept of the organization can be understood merely as the sum total of individual members. This means that the procedure for the determination of guilt now advocated must be dealt with as a procedure against the individual members, not against what is abstractly termed an organization. This recognition gives rise to the difficulty of the present proceedings which, according to the statement made by the Prosecution, are expected to facilitate the procedure of the subsequent trials; but according to the generally adopted viewpoint of the individual guilt of the perpetrator, this actually means the shifting of the determination to another court. It is true that this Court has an advantage arising from the fact that, because of its connection with the proceedings against the 21 major defendants, it can with greater ease and with more uniformity form an idea of the actual basic questions. To shift basic decisions to a court which of necessity must take a global view of all the historical events is in itself a laudable thought, but one should not ignore the


28 Aug. 46

limits of what is possible in practice. If the Court had merely been given the task of determining historical events and of judging whether a group of members of the organizations indicted participated in them, this task could be solved with comparative ease. In this case, however, the Court is given the task of making a declaration on the total aims and the total results of the activities of an organization, a declaration which in the light of the foregoing must take into consideration the knowledge, will, and action of each individual member of the organization. This gives rise to the difficulty of finding a basis for a judgment which is in accordance with the wording of the Indictment.

Another general legal viewpoint cannot be omitted in order to arrive at the definition of the concept of "criminal organization." By the pronouncement of proscription, already inherent in the verdict, and by the incidental determination, which is to be valid for the subsequent proceedings, the proceedings affect each member of the organization. Because of his membership he is to be outlawed and punished. The law which retroactively declares punishable the membership in the organizations under discussion is undoubtedly a new law. The legal aspect of the retroactive law has already been dealt with in the proceedings against the 21 individual defendants. The Prosecution at that time declared that in, applying a retroactive law there was justification for including actions which the perpetrator at the time of their commission knew to constitute an infraction of the general moral and ethical laws, or universal laws. However, the case is different when it comes to the indictment of the organizations. The judgment is not now concerned with the fact that an individual perpetrator committed a criminal act regardless of his awareness of its general condemnation, although at the time of commission a law against it did not exist. The point now to be decided is whether a person incriminates himself by being a member of an organization. Assuming that the organization in question actually had and carried out aims which were contrary to the general law of ethics or to universal laws, this does not of itself establish that the member of the organization was aware of his guilt by becoming a member or continuing to be a member. An organization ran be criminal, or its activities can be criminal, but it does not necessarily follow that the individual member who joins it or remains in it, even though he may have knowledge thereof, must under all circumstances take upon himself the guilt of those who set the criminal aims and were active in carrying them out. This becomes particularly evident in the case of an organization whose purpose was originally legal and which subsequently set


28 Aug. 46

for itself and pursued a goal partly or entirely illegal. A member who still remains in it may do so from various motives, not necessarily immoral ones. It is quite conceivable that such a member resolves to remain in the organization because he believes that in so, doing he may be able to influence the execution of the illegal aims, that is, either to prevent them totally or partly, or at least to attenuate them. In regard to the criminal deed with which he is charged, arising from the mere fact of membership in the organization, such a member is not aware of a criminal or even a moral wrong. He can judge his membership in the organization merely in the light of the law which was in force at the time when his action was committed. This can only be the law of his own country. A member can be incriminated only on the basis of what the laws and jurisdiction of his country have established in terms of criminal responsibility arising from membership in organizations. I therefore must confine my discussion to that which so far was known abstractly to a German national about the law and jurisdiction in connection with that question. There are very few German penal laws which deal with criminal membership in an organization. In his speech of 28 February 1946 Mr. Justice Jackson discussed these laws. All these laws govern only individual proceedings against a member.

The established opinion of German jurisprudence and adjudication on Articles 128 and 129 of the Penal Code, and other similar provisions of law dealing with the question of membership, is that formal membership is not sufficient to establish the facts involved in a case of criminal law, but rather continued activity to achieve the illegitimate aims of the organization. The member must prove his membership in the organization by his deed, and he must consciously further the illegitimate aims by his actions. It is not deemed sufficient that the member, having knowledge of the illegitimate aims of the organization, should outwardly proclaim his membership, thereby expressing his approval of the aims endorsed by his membership, but he must participate in the achievement of the aims by his own activity in the organization. Therefore, according to German law, it is immaterial whether the outward appearance of his membership can be construed to mean that he approves of the aims of the organization and thus possibly enhances in any way the reputation of the organization before the world. This eliminates all cases where proof of the knowledge of criminal aims or of active participation, by the member in the achievement of these aims is not forthcoming; also it particularly eliminates those cases where the member disapproved of the aims and did everything in his power to prevent the achievement of the aims, or at least to mitigate them.


28 Aug. 46

A member of an association could therefore, if he had moral unobjectionable reasons for joining or remaining in an association, rely on this abstract German legal principle. Therefore a retroactive law which makes the simple fact of membership punishable cannot possibly furnish the justification sought by the Prosecution in the case of individual defendants. Here there is no infraction of a general legal disposition or general moral principles which originally must necessarily make him conscious of the illegality of his conduct. Such a violation is, provided the reasons for becoming or remaining a member are not morally objectionable, not established. In order to establish the concept of "criminal organization!' underlying its judgment, the Court must take into consideration the knowledge and activity of the individual member. It must be established that through his membership in the organization the member approved of its criminal aims, and actually advanced them by his own activity. In defining the criminal concept it will have to be borne in mind that all crimes mentioned in, Article 6 of the Charter concern unlawful warfare, and that especially the crimes against humanity, Article 6 (c), must be connected with the planning or execution of such a war.

In summarizing I should therefore like to establish the following: An organization can be declared criminal only if all the individual members conceived a common plan for an unlawful war, or if they joined in a war which gave rise to the crimes willed by the planners, as stated in the Charter. The individual members not only must have joined the organization with such knowledge, but they also must have consciously advanced these aims by their activity. I do not deny that the Tribunal faces a very difficult task in connection with this legal argumentation. In my deduction I started out from the Prosecution's concept that the proposed declaration would also comprise the question of guilt of the individual member, and that in subsequent proceedings such a member is reduced merely to the objections which refer to the fact of the membership itself. An absolutely necessary consequence of this concept is that the Tribunal will have to apply its decision to the sum total of cases of individual members, in order to prevent the decision issued from embracing also the verdict of guilty against all individual members without an individual examination of the, question of guilt having been carried through for each individual, whereby the innocent in fact would be declared accomplices indiscriminately and without having been heard. The only means to avoid this would be for a modified verdict merely to establish objective historic events without thereby at the same time taking a decision as to the individual member and his subjective guilt. It is quite clear to me that such a modification would give rise to legal scruples with


28 Aug. 46

regard to the Law of the Control Council. As it is, we can approve of such a solution only if the Court can eliminate these scruples and actually guarantee thereby that in later proceedings the case of each individual member be examined to the extent which I have mentioned. If the organization in the last analysis is conceived as representing the bulk of the individual members, this will lead to the conclusion that the shaping of its purpose presupposes a general expression of the will of all members. Without the totality of the members, a change in the purpose of an existing organization cannot be realized. All members must at least know the new aim and must be determined to sponsor it. Otherwise, if this new aim be a criminal one, the previous legal organization would be split in two, one with legal tendencies and another with criminal ones. It would then be impossible to declare the entire organization to be a criminal one.

Furthermore, the question is to be examined as to whether it is sufficient, in establishing the criminal character of an organization, that a further criminal purpose be added to a hitherto legal one. Here also my previous conclusion should be considered that the definition "criminal" must comprise the total aim of the organization as a body. Should the criminal purpose be only a part of the aim and sufficient to allow the whole of the organization to be declared a criminal one, the legal aim would be simultaneously discredited by this general definition. Would not then even those acts which were committed for the purpose of the fulfillment of the legal aims, be illegal ones as acts of an entirely criminal association? In respect to the case of the Reich Cabinet it seems impossible to me to declare this institution as such to be definitely criminal, whereas at the same time there can be no doubt that at least the legal acts were fully legal in their effect. The legislation of the Reich Cabinet since 30 January 1933, which comprises all state administrations, has still today its predominant legal force. It would be an absurdity to consider these legislative acts as valid, if the aim of the Cabinet was unrestrictedly criminal. Another presupposition for the declaration proposed by the Prosecution, which we must consider, is the freedom to join the organization, freedom which must not only be present at the joining of the organization, but also particularly at the changing of the original aim When remaining in the organization. It must therefore be actually examined whether the right to remain in the Cabinet voluntarily was always conceded, or whether the legal and actual conditions abolished that right, at least from a certain date onwards.

Finally the question must be examined as to whether there existed throughout a cohesive connection between the persons who


28 Aug. 46

are indicted as members of the Reich Cabinet. Only such a connection would justify any acts charged to the Reich Cabinet being considered as having been committed by the Cabinet as a whole. This problem is already evident, because the Prosecution, who for their part also generally consider a cohesive co-operation of the members of the organization to be necessary, have legally established the unity of persons which they designate as "Reichsregierung" by the criterion of the right to participate in the meetings of the Cabinet. As these Cabinet sessions were discontinued in the course of time, it remains to be examined whether afterwards, in their stead, there was any other tie which bound the members in the same way in the performance of the activity under consideration by the Prosecution. Starting from these general, considerations dealing with the organizational problem as such, and the special problem of the case of the Reich Cabinet, the result of the evidence must now be examined in order to establish whether the requirements for a sentence exist as argued.

First, I wish to turn to the numerical limitation of the circle of persons indicted. The Prosecution start from the right to participate in the Cabinet sessions. They thereby suppose that the criminal activity assumed by them took place within the framework of the personal connection afforded by the sessions. They overlook, however, the fact that a number of persons mentioned in Appendices A and B of the trial brief were merely entitled to participate in those deliberations of the Cabinet sessions which concerned their own administrative sphere. The Prosecution obviously desire to stress the resolution of all the participants, particularly in matters of general politics, so that those members who were entitled to attend the consultations only occasionally and in part must, as a matter of course, be excepted from the organization in question. I therefore refer to Appendices A and B, where the Prosecution have stated the extent of the right of participation for each of the persons mentioned.

With reference to Appendix B, I should like to state that the commanders-in-chief of the Wehrmacht branches, that is, Fritsch, Brauchitsch, Raeder, and Doenitz, were only entitled to participate in Cabinet meetings on the basis of the Fuehrer directive of 25 November 1938, that is to say, not generally. With reference to the legal point in the case of Keitel I refer to Dr. Nelte's final speech. Schirach also had the right to participate only when his sphere of activities was involved. In the case of Axmann this is shown correctly in Appendix B, but in the case of Schirach it has been overlooked. In this respect, therefore, we have to supplement the list in Appendix B with reference to Fritsch, Brauchitsch, Raeder, Doenitz, Keitel, and Schirach. In addition to the above conclusion,


28 Aug. 46

I believe that Reich Commissioner Gereke's right of participation was also restricted. Moreover, this case seems equally worthy of mention because Gereke resigned already in April 1933.

In this connection those who, while they had the right of participation in the Cabinet sessions, had no voting right and were only present for information, should also be mentioned. In this category were the Chief of the Press, Dietrich, and State Minister Meissner.

The question of the voluntary status of membership in the Reich Cabinet cannot be answered uniformly. In dealing with the question of voluntary entry into the Cabinet, those cases will particularly have to be considered, in which state secretaries who previously did not belong to the circle of persons included by the Prosecution were, through, the resignations of the ministers over them, immediately entrusted with the conduct of ministerial affairs and thus entitled to participation in the Cabinet sessions. To a certain extent their entry into their new post must be considered as part of their civil service career.

The question of a member's remaining in the Cabinet must be judged differently according to the time. Legally, the following must be borne in mind in this respect: According to Article 11 of the Reich Minister Act of 27 March 1930, the Reich Ministers could ask for their release at any time. An alteration of the legal position could already have occurred by virtue of the Ministers' Allegiance Act of 17 October 1934, which is Document Number 22. According to this, the ministers had to swear allegiance and obedience to Hitler. A letter of resignation could be construed as a breach of allegiance and obedience and therefore be considered legally inadmissible. The question can however really be left at that. The legal consequences deriving from the ministers' oath are in any case expressly and legally established by the German Civil Service Act of 26 January 1937 (2340-PS), which was put into effect on 1 July 1937. By this law the Reich Minister Act of 27 March 1930 was cancelled. Article 161 stipulated that the Reich Ministers could now be discharged by Hitler alone.

Legally, therefore, it was no longer possible for a Cabinet member to resign after 1 July 1937. It will be objected that nevertheless cases occurred where Cabinet members obtained their release. The cases of Gereke, Hugenberg, Papen, Schmitt, and Eltz von Ruebenach are prior to this time and must therefore be excluded.

In the subsequent period various Cabinet members endeavored to resign. They mostly failed, as we have heard on many occasions, during the hearings of the individual defendants. Many only succeeded in being discharged from their department while being provided with a new title or a new office, so that they again came


28 Aug. 46

within the category of persons implicated by the Prosecution. Darre was relieved of his official functions and even expelled, but could not obtain his official dismissal as minister. Schacht had for that reason been preparing to break with Hitler for a long time, which brought him into a concentration camp; State Minister Popitz was executed as a participant in the plot of 20 July 1944.

Thus we see that in spite of the legal position, it was actually not possible for a member of the Cabinet to resign against Hitler's will. Even the Prosecution admit that, apart from the voluntary status of membership, a cohesive co-operation of the members must be established in order to consider the Reich Cabinet as an organization or group within the meaning of the Charter. They hold that this cohesive association can be seen in the Cabinet meetings and the circulating procedure. I shall show by the following that there was no such collective co-operation among the members of the Cabinet, and that as time went on there was even a definitive split in the Cabinet. The evidence shows that three interlocking factors brought about a split in any internal cohesion of the Cabinet. These three factors are as follows:

(1) The development of Hitler's absolute domination, which increased until it became an absolute dictatorship;

(2) The establishment of superior and subordinate offices among the Cabinet ministers originally possessing equal rights within the Cabinet, through the authority to give orders conferred on the plenipotentiaries, special delegates, et cetera;

(3) A carefully guarded secrecy which precluded the individual minister from gaining any knowledge outside his department, and thus made any super-departmental co-ordination impossible.

In this connection it is necessary to consider historically the state of affairs as it developed, and to find the reasons. Until 1932 one might feel inclined to assume that the Reich Cabinets displayed a certain "cabinet solidarity." At that time Cabinet meetings were continuously taking place, during which all bills as well as differences of opinion on questions which affected the sphere of several ministers were submitted for consideration and decision. Resolutions were passed on the majority of votes. Even at that time and at that stage of practice and knowledge the idea of a collective responsibility of ministers was rejected. In the authoritative Manual of German Constitutional Law (Handbuch des Deutschen Staatsrechts) by Anschuetz and Thoma, the well-known lecturer on constitutional law, Baron Marshal von Bieberstein, wrote in 1930, Page 529; I quote:

"General principles throw a most doubtful light upon the affirmation of collective responsibility for majority decisions because, especially in jurisprudence, one can only talk of


28 Aug. 46

responsibility in regard to rational beings. An established state practice in the sense of such an affirmation cannot be proved for the Reich; on the contrary, the competent ministers make themselves personally responsible ... Above all, German political practice does not know the principle of 'cabinet solidarity' as admitted abroad, especially in England, which involves a collective liability for all individual actions ..."

This denial of a collective liability holds good not only for the responsibility of the ministers to the Reichstag, but also in the proceedings before the State Tribunal, before which the ministers could be indicted and sentenced for their activity, much in the same way as the English "impeachment."

Moreover, at that time already a restriction was placed on the passing of resolutions by the Cabinet, and thus on the free decisions of the ministers, by the right of the Reich Chancellor to determine the policy for which he then bore' the sole responsibility. There were no discussions and consultations about these directives of the Reich Chancellor; they were binding upon the ministers. Bieberstein wrote about this in his thesis, on Page 528:

"The situation is different as regards the encroachments which ... his (the minister's) free decision suffers through the binding force of the Chancellor's directives. Since it was his duty to conform with these, his position was similar to that of a subordinate in the hierarchy of authorities in regard to the orders of a superior; thus he himself was not able to examine whether in his conduct he was complying with duty, and the result was that he could only show that he had acted in accordance with orders, and not whether he had acted rightly. Thus the responsibility is shifted to the person giving the orders."

This was equally true of the proceedings before the State Court, the German "impeachment."

Thus we have to admit that, already in a period of a purely democratic German form of government and state procedure, "cabinet solidarity" did not exist in spite of regular Cabinet meetings, and that the ministers certainly did not work in cohesive cooperation as soon as at the Cabinet meeting the Reich Chancellor asserted his right to determine policy.

For the period prior to the establishment of the Hitler Government, it will further have to be considered that the government authority had slowly devolved upon the person of the Reich President by the application of the Emergency Decree Law. Already at that time the normal legislative body, the Reichstag, was enacting laws only to a diminishing extent; the decisive laws were being issued


28 Aug. 46

by the Reich President on the strength of the Emergency Decree Law. The ministers, therefore, were no more than advisers of the Reich President. It is a symptom of this development that the Papen Cabinet had already been, established purposely by Hindenburg as a Presidential Cabinet, whereby the Cabinet was composed of people in whom Hindenburg had confidence, and whom he had appointed as departmental ministers. The position of the Reich Chancellor therefore gained considerably in importance, because neither the ministers nor the Reich Chancellor had been appointed as exponents of the parties, with the result that their position with relation to the parties was more independent than had been the case previously. The Reich Chancellor was the liaison man between the Cabinet and the Reich President. It was this position in particular which gave him a distinct superiority over the other ministers.

That was the situation when Hitler became Reich Chancellor. In its early stages his Cabinet also was a Presidential Cabinet, which depended on the confidence of the Reich President and his Emergency Decree Law. Up to the time of the passing of the Enabling Act of 24 March 1933, all laws were issued on the strength of the emergency powers and therefore were under the responsibility of the Reich President.

The Enabling Act was the decisive factor in the further development. The legislative powers were now transferred to the Reich Cabinet. These were not conferred on Hitler personally but on the Reich Cabinet. I do not claim that the Reichstag of that time already regarded Hitler as the Reich Cabinet. But it is certain that the Reichstag was influenced by the system of emergency decrees which had been the Government's policy for a long time. Therefore by its nature this new emergency legislation created by the Reichstag had no other purpose than to legalize this state of affairs for a future emergency. Thus a Reich Cabinet whose inner structure and working methods had been shaped during the time of the Presidential Cabinet came to hold power. It is true that the sole responsibility, such as was assumed by the Reich President when passing the emergency decrees, was not transferred to Hitler. Yet to a certain extent he filled the gap caused by the elimination of the Reich President. This became apparent to the outside when the Reich President's right to sign laws was transferred to him. To this was added his right as Chancellor to determine the basic guiding principles of policy. Both factors together doubtlessly resulted in a considerable strengthening of Hitler's position and power in the Cabinet over and against his ministers. The seeds for his later autocracy had been sown.

At first this was not clearly manifest in the working methods of the Cabinet. True, resolutions were no longer passed, but objections


28 Aug. 46

by the ministers were taken into consideration, which in individual cases led to the withdrawal or modification of radical bills. Nevertheless the Reich Chancellor's right to determine the principles of political directives was already more manifest. Hitler laid claim to this right for himself and made it clear that the responsibility was his alone. But more important than this development within the Cabinet were the influences from outside. The Party now set to work and took upon itself everything the Government was careful to refrain from doing. The boycott of the Jews and the smashing of the trade unions were measures taken by the Party. The ideas of the Party began to take hold of the masses. They undertook what the Party liked to term a "revolution." The witness Gisevius has summarized this development in the following terms, which are taken from his book, Pages 141 to 143:

"It is not individuals that espouse the cause of National Socialism; it is the masses which are roused. Because nobody wants to lag behind events, all strive together to outstrip the revolutionary development by a short lead. These easily swayed impulses, this irrational spiritual upheaval of the masses can alone explain the Nazi co-ordination which occurred in the early summer of 1933 with sudden intensity, although voluntarily and spontaneously.... As a mass they

create a new will, open up a new road."

This movement also gripped the old political parties. They dissolved themselves voluntarily. They went even further; they assured Hitler that their former members would loyally collaborate with the National Socialist State; they called upon their former members to do so. The Bavarian People's Party

"...cleared the way for every former member of their party to collaborate in the construction of the new Germany under Adolf Hitler's direct leadership."

The Catholic Party by its dissolution -- I quote --

"...enabled its supporters to put their forces and experience unreservedly at the disposal of the national front under the leadership of the Reich Chancellor for positive collaboration in the consolidation of our national, social, economic, and cultural life, and to work for the reconstruction of a state order based on law."

Even the Social Democrat Party partly followed, when the provincial committee of the Social Democrat Party of Wuerttemberg suggested to the holders of their mandates

"...to carry on their activity in such a way as to leave no doubt as to their national sentiments or their good will to support Germany's new political structure according to the plans of the national revolution."


28 Aug. 46

The attitude of the masses, similarly influenced, is reflected in the results of the Reichstag election of 12 November 1933, in which over 90 percent of the electors voted for the NSDAP. I am aware of the fact that the correctness of these election results and the method of carrying out the election have been questioned. Whatever may have happened in regard to influencing and falsifying the election, one thing must have been clear to any impartial observer of the conditions prevailing at that time: that such manipulations can hardly have been of such significance that they could by themselves have brought about an overwhelming majority. It cannot be denied that in the conditions as they were at that time the majority of the voters, in the hope of bringing about a change of the existing difficult situation, put their trust in the Party, in which they believed they already saw the partial success of its economic measures. If one considers how the ideas of the Party had taken hold of the masses, and how the idea of the Party centered around the personality of Adolf Hitler, the result of the voting and the public feeling at the time was in itself a confirmation of the leadership idea. The vote was a carte blanche for the Supreme Party Leader, the Leader of the Cabinet, the Reich Chancellor.

By this development, Hitler's claim to power was strengthened on the one hand, while on the other most of the Cabinet members did not feel that they ought to prevent such a development. These considerations may also have been influenced by the realization that they could not effectively oppose Hitler's seizure of power. In the main one restricted oneself, therefore, to seeking to avoid a radical development and, as far as possible, to render less rigorous those changes made outside the state apparatus. Thus we see legislation clearing up a situation created from without, giving it legally a more moderate orderly form. If the members of the Cabinet are reproached for moderating illegal conditions and yet at the same time giving them a legal basis, such reproaches should mainly be directed at the men from the non-radical camp in the Cabinet. When the Reich Cabinet was formed, they had been appointed with intent to restrict National Socialist influence, but later they failed to use all their efforts to stem the disastrous development. They should have warned the easily-influenced irrational masses and even have resigned from office, protesting loudly. It is idle to examine whether the conduct of these men was politically right or not, whether they were weak men who believed that they should avoid a perhaps hopeless resistance. Me criminal aspect of these things can really only be judged from the angle as to whether it could be discerned at that time that the development was a preparation for the things that happened later and which are indicted under the Charter. If by the formation of the Cabinet a real revolution, a civil war, was


28 Aug. 46

avoided, they were entitled to believe that they might thus at least sacrifice something to popular feeling in order to avoid a dangerous reaction of the incited masses. It was not unreasonable to hope that this trend would remain within the bounds of legality and reason and find its natural level. Politically, this was doubtless a false idea. The radical tendencies of those who even after that kept tending towards extremes were underestimated. It must be borne in mind, however, that those Cabinet members who came from the non-radical parties still clung to the idea that the responsible leader of the State would bring reason to bear and call a halt to this trend.

Those ministers who did not agree with this course tried to halt the development, but with diminishing success. Their attempts met with still less success when the authority of the Reich President, the weight of the bourgeois Right and the position of the Reichswehr ceased to form a counter-balance. Hitler understood how to use Hindenburg for his own purpose. The bourgeois Right no longer presented a closely united front; many dissented and went over to the National Socialists. The parties dissolved themselves, and their followers were now robbed of their cohesion; Blomberg became a follower of Hitler. The ministers concerned had no support from any other quarter. Hitler made full use of the fact that he had been called by the people and that he was solely responsible to the people. To make open protest would have been impossible. The publication of Papen's Marburg speech was prohibited; his exit from the Cabinet as the result of this only served to make the circle of ministers dissatisfied with developments smaller and thereby less influential. Any minister who entertained thoughts of resigning knew that his post would be filled by a new man who would not hinder, but would only further this development. Any minister who really had the interests of his department at heart did not like the idea of transferring his field of work into these new hands. It is clear that those who were confronted with this question did not want to endanger that which they in their fields of activity had laboriously achieved by curbing and correcting the effects of the laws, in conducting their policy as regards personnel and in other ways, and all they wanted to do was to continue this work also in the future.

The Head of the State Law of 1 August 1934 is the legal conclusion and the final word of the previous development. It is a Cabinet law. Hitler demanded the consolidation of his office with that of Reich President. According to his declaration this consolidation was not to be the final solution; only the momentary situation was to be considered, which was that he personally would not recognize a new head of the State above himself, although on the other hand he could not give up his office as Reich Chancellor. He


28 Aug. 46

pointed out that this measure would be sanctioned by a referendum, to take place after the death of Hindenburg. In this state of affairs the Cabinet did not consider themselves able to oppose the demand of Hitler. The result of the plebiscite was a foregone conclusion. In any case Hitler would have achieved his aim, even if the Cabinet had refused to pass the law. The Cabinet law of 1 August 1934 is therefore actually nothing but a preparatory law, which in any case could be and was achieved by a plebiscite. The legal sanctioning of the dictatorship therefore was only a confirmation of the powers held hitherto, and a consequence of the overwhelming will of the people at that time.

This law clarified the situation not only as regards power-policy, but also as regards constitutional law. The law represents the complete establishment of the monocratic principle in the state sector. In his person Hitler consolidated the rights of the Reich President, especially the Emergency Decree Law, with the right of the Reich Chancellor to determine the fundamental principles of policy. As Commander-in-Chief of the Armed Forces he finally held in his hand the strongest instrument of power in the State. Actually every state organ became dependent on his will and had to follow his directions. The Reich Cabinet was not excepted. This became outwardly apparent by the law concerning the oath of the Reich Ministers of 16 October 1934. The new oath for the ministers was the same as the general oath for civil servants and soldiers, and showed that the position of the minister had changed to that of a high-level state official bound by directives.

In line with this legal situation, the working procedure of the Cabinet and the significance of the Cabinet sessions also underwent a change. Insofar as foreign policy decisions were concerned, Hitler only announced what his resolve was, mostly in one long monologue on the general political situation. Later on he only informed the Cabinet of the accomplished facts. He informed the Cabinet of the occupation of the Rhineland after the troops had already entered it. In the case of fundamental domestic political measures, for example the Nuremberg Laws, the Cabinet was not previously consulted. The majority of the ministers were surprised when the law was proposed in the Reichstag Session of the Nuremberg Party Rally. In the drafting of minor laws of administrative importance only the completed draft and the reasons for it were submitted. In order to avoid the expression of departmental objections in a Cabinet session, the drafts were previously made "cabinet-ripe" in accordance with a directive of Hitler, that is to say, the departmental ministers were given the opportunity in a preliminary discussion to voice their departmental objections to the minister responsible for the initial draft. Only after these


28 Aug. 46

objections had been removed did the draft reach the Cabinet session. Therefore, no allowance was made for a consultation in the Cabinet session. General political considerations which concerned these drafts were subject to the sole decision of Hitler. If therefore a general political question did arise, about which Hitler's point of view was not yet known, the department was not able to deal with it until his directive had been obtained. Thus the Cabinet sessions not only lacked all political significance, but also all practical purpose. Hitler therefore convoked the Cabinet at less and less frequent intervals, until finally, after a last session in February 1938, which was merely called to listen to a statement by Hitler, no further Cabinet sessions whatsoever took place.

Henceforth the Cabinet sessions were completely replaced by circulation procedure. The working minister submitted the bills to the other members of the Cabinet to enable them to raise objections in their own departmental fields. It stands to reason that basic political questions and political measures which Hitler decided as he saw fit were never dealt with by the circulation procedure. As was shown during the hearing of the witnesses, most of the ministers did not know any more about important political events than any other person. In most cases they learnt of the facts afterwards by press or radio, unless it happened that something leaked through to them through secret channels which they too were forbidden to use. This may have happened more frequently in the sphere of the ministers than elsewhere. But this casual information did not give a comprehensive and authenticated total picture of the actual situation. Only the few close confidants of Hitler were really fully and authentically acquainted with the events. This confidence, however, was not necessarily given to a person occupying the post of a minister. The overwhelming majority of the ministers who did not belong to this close circle learned for example of the march into Austria, of the setting-up of a Protectorate, and of the introduction of the various war measures only after the measures had become effective and been publicized.

The circulation procedure did not bring about any personal cohesion among the ministers. Even though as a rule the bills were submitted to all ministers -- although this was not always done, as shown by Schacht's testimony -- this did not mean a joint collaboration among all the ministers. This was only done to enable each minister to examine whether the interests of his department might be affected by the draft. The individual minister was thereby more strictly limited to his particular department, His task was merely to submit the objections of his department and to see to it that the powers of his department were not diminished


28 Aug. 46

or its competence impugned. Departmental interests are special interests and if things are restricted to them no room is left for general aims and purposes. The whole manner and form of the circulation procedure was designed to avoid close co-operation among the ministers.

In the last phase of the development this intention of Hitler manifests itself clearly and openly. The hearing of the witnesses has shown that his ministers, except for the very small number who enjoyed his confidence, were not allowed access to him for years on end and that all efforts of the ministers to this end were in vain. Several ministers made attempts to have the Cabinet meetings reintroduced, thus to provide an opportunity to express their opinion and obtain information. Hitler refused this with the remark that he wished to have nothing more to do with this defeatists' club. He even forbade a personal gathering of the ministers arranged by Lammers in the form of an evening beer party.

If the Prosecution work on the assumption that the Cabinet members as a group held the authoritative power in the conduct of the State and wilfully directed its whole policy towards a contemplated, unlawful war, then it can be said in rebuttal that the Cabinet had disintegrated and was no longer a cohesive whole; out of this there had evolved a single directing head in the person of Hitler. Other facts too, prove that there was no functional cohesion between the ministers. Between Hitler's directives and their execution by the departments of the individual ministers, high-level offices were inserted, which, in their turn, had authority to issue directives to the minister. The departmental minister was thereby even further removed from the headquarters of the decisive authority; he was now merely the executive agent of two superimposed directing offices. The "Delegate for the Four Year Plan," the "Ministerial Council for the Defense of the Reich," the "Plenipotentiary General for the Allocation of Labor," and similar offices were created by Hitler himself and provided with full legislative powers by him personally. Not only were these offices able to compel the departmental minister to issue specific administrative directives and ordinances, but, what is more, they could themselves issue these directives to the subordinate offices over the heads of the departmental ministers. This dismemberment was obviously brought about by Hitler intentionally. The Cabinet as an apparatus for the execution of his legislative orders seemed too unwieldy, too complicated and too obstructive, and the position of the minister in his department still too independent. He therefore delegated legislative power to isolated or minor groups who, as men enjoying his special trust, insured the prompt execution of his wishes. By the creation of these new subordinate offices, he restricted the power


23 Aug. 46

of the department. Amidst the confusion of the complex relations between the various levels, the difficulty of defining where competencies and authorities began and ended, Hitler's order was the

ultimate remedy, the sole reliable guide. His directive now became more than ever indispensable, and the ministers had to refer to it. The picture given by the Prosecution of a close group assembled in Cabinet sessions and functioning efficiently is thus considerably altered. An entirely new state apparatus was put into operation, a culmination of absolute powers in the person of Hitler, with an intermediate stratum, introduced by Hitler and subordinate only

to him, in the form of the newly-created institutions discussed above, headed by men who were not all members of the Reich Cabinet as defined by the Prosecution, and finally the various

departmental ministers as executive organs, who in this organizational structure were naturally restricted solely to their own field of work.

Finally the keeping of absolute secrecy by Hitler was a further factor which prevented the ministers from combining. No minister was to know more than was absolutely necessary for him to carry out the task specially assigned to him. Even things which happened in his own department could be kept secret from the minister. I refer to the affidavit of Harmening, from which it appears that the state secretary was entrusted with the preparations for the intended war with Russia over the head of the minister and was ordered to keep it secret from his minister. No clearer proof is needed to show that Hitler revealed his plans only to those to whom he entrusted the task of carrying them out, and whom he considered specially suited for it, irrespective of the position they held.

Everything which in a democratic government is considered a matter concerning everybody, which affects the entire Cabinet, is here shifted to one department and considered as its exclusive task. What really should be an affair of the Government is simply labelled an administrative task, and then dealt with by simple administrative instructions. It was dealt with behind the closed walls of the department into which no other -minister had the right

or opportunity to peer. As an example of this I refer to the handling of the concentration camps and the later so-called "final solution of the Jewish question." By virtue of a special mandate

issued by Hitler, Himmler handled this question as a purely administrative matter for which his department alone was competent. Also, this departmental matter came under the ban of secrecy.

This development must be considered over and against the line taken by the Prosecution that the entire Cabinet from the very beginning had worked in the closest secrecy with Hitler in planning


28 Aug. 46

and carrying out the illegal war. The confidential collaboration necessary for the execution of a common conspiracy can in no way be reconciled with the development as described. Hitler's endeavor to curtail and control in every way the ministers' field of responsibility, his endeavor to replace the total joint responsibility of the Cabinet by a single department, the establishment of super-departmental central offices outside the Cabinet, his endeavor to prevent even personal contact between the ministers -- all these things are in no way compatible with the theory of the Prosecution.

Notwithstanding this, if I am to fulfill my duty as counsel, I must examine whether the group of persons outlined by the Prosecution did conceive the idea of planning and executing the crimes mentioned in the Charter, and if so, when.

Various statements by the Prosecution seem to indicate that the date on which the Prosecution assumes this to have started is placed as early as 30 January 1933, the day the Cabinet was formed. It would consequently be only logical to assert that the purpose for which the Cabinet was formed was in itself criminal. In this connection I need say little, and would merely refer to the statement which I made in defense of the Defendant Von Papen. I wish to supplement the reasons I gave then by adding the statement which Bruening made in 1932 to the Minister Count Schwerin-Krosigk. I refer to my Affidavits Numbers 1 and 3. Bruening, who at that time was the responsible Chancellor of the Reich, already admitted the impossibility, if the economic and political crisis persisted, of continuing to govern almost exclusively with the emergency powers of the Reich President. He declared that the agitation of the National Socialists could be effectively combated only by obliging them to take responsibility. It is interesting to hear this statesman, who had such a pronounced sense of responsibility, confirm at such an early date that which 6 months later became a fact.

This political development arising from the needs of the moment, together with the constitutional necessity of forming a Cabinet, and the heterogeneous composition of this group, in any case give the he to any criminal intention by the formation of the Cabinet. In addition I would like to say that negotiations with individual members of the Cabinet took place only on a very small scale, that a large number of members were taken over into the new Cabinet because of their former membership in the Government, simply because the Reich President, Von Hindenburg, had requested it. If the forming of the Cabinet is assumed to be a criminal act then this cannot be reconciled with the fact that Hindenburg, who was responsible constitutionally for the formation of the Cabinet, and indeed was very active in doing so, is not mentioned in the list of


28 Aug. 46

persons set out by the Prosecution in Appendices A and B. Since deceased members were also mentioned by name, and the group of Cabinet members was not outlined according to formal constitutional law, but drawn up from the practical standpoint, I believe I can deduce from this fact that the Prosecution do not consider the formation of the Reich Cabinet on 30 January 1933 to be a criminal act. At least the Prosecution assume the existence of a common plan for the commission of crimes mentioned in the Charter even before the Cabinet started its activity, and see in the development of the legislative work of the Cabinet a reason to assume a common aim to plan and carry out an unlawful war. I will now leave the discussion of these alleged indications and consider a date which is of particular moment for this question.

It is the 5th of November 1937, the day of the conference between Hitler and his War Minister, the three commanders-in-chief of the Services, and the Foreign Minister, at which he expounded his future plans. I need not open again the discussions started by counsel for the various defendants as to whether Hitler gave a true and complete account of his plans to those present. His statement dicloses at least one thing: that he first informed only a very limited circle of his plans. If he here admitted that he was revealing his most secret plans to those present, and that he had purposely refrained from informing the Cabinet -- as is customary in other countries -- of such far-reaching decisions, it is clear that he mentioned these things for the first time to his chosen circle, and that he was particularly anxious that the remaining Cabinet members should continue to be kept in the dark about his plans. Hitler expounded the view that it was necessary for war to come soon. He asserted that he had come to this conclusion in the course of his 4 years of rule, and that this conclusion was the result of the experiences gained during this time, that economic measures would not give the nation the means to live. Even if we should be skeptical about the truth of this declaration of Hitler's, one thing is certain there cannot have been a common plan for a criminal war uniting Hitler and all the members of the Cabinet since 30 January 1933, as stated by the Prosecution, if on 5 November 1937 he announced to a number of these Cabinet members that he had arrived at this decision, which involved planning for war, in that very hour as a result of his observation of developments during the past 4 years. If Hitler, when making this statement, goes out of his way to say that the remaining Cabinet members are excluded from this knowledge, it clearly shows that he does not consider the Cabinet as such to be the right circle to receive information about plans of this kind. Thus it is clearly proved that, at least up to this date, no such common plan existed in the Cabinet,


28 Aug. 46

a plan which could only have come into being under the leadership of Hitler.

At what date after 5 November 1937 could such a common plan have been decided on? Only one more Cabinet meeting took place, on 4 February 1933, at which Hitler merely informed those present of the changes in personnel without making known the reasons for them. The question of war plans was not touched upon in any way whatsoever. If the Prosecution construe the right to take part in the Cabinet meetings as proof of a mutual bond between the Cabinet members, they will have to accept the contention of the other side that such a bond no longer existed in the ensuing period. To a certain extent the circulation procedure now generally adopted took the place of the Cabinet meetings. It should however be borne in mind that the circulation procedure was perhaps a suitable method for pursuing a previously existing collective purpose by means of separate acts of legislation; on the other hand, it is unthinkable that this written circulation procedure could be the vehicle for such common planning of so comprehensive a crime. In the case of such a decision, which because of its very nature had to be secret, there must be some sort of connection in point of locality. Within the bounds of a Cabinet meeting this would have been possible. In a discussion of documents by means of a circulation procedure this would appear to be impossible. Over and above all these considerations it must also be affirmed that according to the whole of the evidence such a plan to start a forbidden war was never communicated to the Cabinet, let alone discussed or even commonly conceived.

I have still to deal with the supposition of the Prosecution that the legislative activity of the Cabinet was wholly directed towards the planning of a war of aggression. The Prosecution believes that the purpose of the legislation was to give Hitler complete control, to consolidate that control, and thus prepare and carry through the war of aggression.

The Prosecution are aware that neither the establishment of totalitarian control nor the individual decrees issued by the Cabinet constitute a crime under the Charter. They believe, however, that they are able to establish a relation between this totalitarian control or the individual decrees and the crimes of the Charter, claiming that the plan was purposely designed from the first to commit crimes set forth in the Charter. To attain this aim, and to avoid any opposition to the planning, the totalitarian control of Germany was necessary. A number of decrees issued by the Cabinet would bring about its establishment.

Some of these laws pointed directly to the aim pursued. Others, by their terroristic and inhuman nature, showed that they were


28 Aug. 46

directed towards this goal. The Prosecution follow the assumption that dictatorship was a prerequisite for the subsequent crimes mentioned in the Charter, and that the establishment of the dictatorship was a part of the plan for the crimes mentioned in the Charter.

In rebuttal it must be stated that it is impossible to conclude a cause from an effect, in order to prove that the cause had of necessity to lead to the effect. This view would be correct only if the establishment of the dictatorship could find its compelling motive in the planning of the crimes. The view breaks down if it could appear that the establishment of the dictatorship was necessary, or even expedient, for other reasons. Such reasons did exist. The call for unified power is a natural phenomenon in times of special crises. A unified power is more quickly able to take measures which are necessary to put an end to the critical conditions. At all times and in all countries there has therefore been a tendency towards unification in times of crisis. This is provided for in the constitutional law of every country. Emergency measures then shift the power from a large body, such as parliament, to a smaller circle. We faced this development in Germany already at a time when we could still be regarded as a country with a democratic government. This is proved by the emergency law, which already in Bruening's time was extensively applied. I have already pointed out at an earlier stage that the idea of unification was further promoted by the Fuehrer concept held by the Party. The people believed that the deeper cause for the economic crisis could be found in the lack of unified leadership. Although the German people had received the gift of purest democracy with the Weimar Constitution, in their whole past they had not been educated for it. The gradual, organic development towards free democratic thinking and the education for critical judgment were lacking. This psychologically explains why, when the democratic republic was in great economic difficulties, the cause was not seen in the actual conditions themselves, but was sought in the lack of unified leadership. Consequently, the idea of the Fuehrer principle and of placing the direction of the people's destinies in the hand of one person was popular. It was reflected in the elections, which in any case had to be taken as a recognition of the principles of the NSDAP, and therefore of the Fuehrer idea. Nor can it be denied that the rigid concentration and orientation of all spheres towards the direction by a single supreme authority did in many ways help to carry through the certainly comprehensive and daring economic measures.

THE PRESIDENT: Shall we break off now?

DR. KUBUSCHOK: Very well, Sir.

[A recess was taken.]


28 Aug. 46

DR KUBUSCHOK: Before the recess I was saying that considerations of expediency could justify the establishment of a dictatorship. I continue.

The recognition of this alone would furnish the justification, necessary within the framework of considerations based on criminal law, for co-operation of the Cabinet members in the development leading to the dictatorship. In any case this would exclude the unqualified conclusion drawn by the Prosecution, namely, that the establishment of a dictatorship necessarily means the setting of the aim towards aggressive war. I

The Prosecution also considers the legislation of the Reich Cabinet, which it views as terroristic and repressive, to be directed towards the establishment and consolidation of a dictatorship having as its aim an aggressive war. In so doing it has particularly in mind the anti-Jewish legislation. This too must be examined here only from the viewpoint of whether in purpose and substance it can actually be regarded as being directed at an aggressive war. The Prosecution pointed out that Himmler in his Posen speech in 1943 stated he was happy to see in this advanced phase of the war that it was no longer possible for the Jews to constitute an internal danger.

Such a statement may, if considered superficially, justify the conclusion that now actually all legislative und administrative measures taken against the Jews to a gradually increasing degree were directed towards achieving the result welcomed by Hitler. Here, however, one will have to differentiate between the restrictions imposed upon the Jews by legislation and what was done to the Jews under Himmler's administration by shutting them up in concentration camps and exterminating them. Only the last mentioned measures, the segregation of the Jews from the rest of the population, their complete isolation in Polish ghettos and concentration camps, and finally their physical annihilation, constituted what Himmler could consider making the conduct of the war easier. As compared with this, not one of the laws issued by the Reich Cabinet, even the Nuremberg Laws passed by the Reichstag, while undoubtedly unqualified measures of repression, provides for the hermetical sealing-off of the Jews from any association with the rest of the population. The laws finally led to the Jews' being excluded from public positions and the economy and to a restriction of their personal freedom which violates even the most elementary rights of the individual. From their effects it must be recognized that they were aimed at rendering life for the Jews in Germany difficult in every respect. This was coupled with the widely propagated aim of getting Jews to emigrate.


28 Aug. 46

I believe it is precisely this point which goes to prove that the persecution of the Jews, insofar as it was carried out by legislation, did not have an aggressive war as its goal; not even indirectly through the consolidated dictatorship. One cannot set aggressive war as one's goal on the one hand, and on the other hand create by legislative measures a situation which forces emigration on people robbed of the foundation for their very existence. If one wants an aggressive war, it would be the height of folly to expel members from the body of one's own people, thereby making them enemies, and to drive them into foreign countries, into countries which one must consider as the future enemies within the framework of war planning. Thus, I believe that the entire anti-Jewish legislation can be dismissed as not constituting a necessary factor for the commission of the crimes within the meaning of the Charter. I would like to supplement this by saying that a great many of these laws were not passed, as may be thought, with the full agreement of all Cabinet members; the laws clearly show traces of compromise, and reveal that some of the ministers knew how to moderate the general purpose of the law and to limit its effect, as I have already pointed oat during the defense of the Defendant Von Papen. The fact that a minister participated in such legislation in no way means that he agreed with the purpose of the law and approved it. In this connection I should like to refer to the statement made during cross-examination by the witness Schlegelberger concerning the letter addressed by him to Lammers. Schlegelberger states that some Party agency, probably the SS Office for Race, intended to remove all partly Jewish persons to the East. In this instance the Ministry of Justice had an opportunity of stating its point of view in connection with a divorce question. The stand he first took, as outlined in the letter addressed to Lammers, and which merely consisted in rejecting the contemplated measure, was of no avail. He therefore felt obliged to moderate the measure by some practical proposal. Hence his proposal, which deals with the prevention of any issue of mixed race, as desired by the Race Office, and which suggests exempting all those persons of mixed race from whom no further offspring can be expected. In this connection, he also proposes that a person of mixed I race should be exempted from being sent to the East if he agrees to be sterilized. In considering such a proposal, it is difficult to disregard human sentiments, and to judge it with the objectivity necessary in a trial. But in this instance one can only come to the conclusion that here an attempt was made, admittedly barbaric, to avoid even worse and inescapable measures. Certainly it is a problem to determine how far one may participate in one evil in order to prevent another still greater evil. In any case the motives must be considered here too. When dealing with the case


28 Aug. 46

in point, the main thing is that even the Schlegelberger proposal desired to avoid at least the geographical elimination of persons of mixed race from the German population. Bearing in mind the points of view expressed by Himmler in his speech at Posen, this alone is a determining factor when considering the war of aggression.

Turning now to the further legislation, there is no need to deal with such as was introduced before 30 June 1934. I refer here to my statements in the Papen case.

The Law of 3 July 1934, by which the measures of 30 June were justified, is considered by the Prosecution as the first law of open injustice, by which crimes were subsequently sanctioned. Here also one will have to concede that the measures on 30 June 1934 had no relation to the planning of, a war of aggression. What Roehm himself planned, and to what extent he worked with any of the Reichswehr agencies, cannot be determined. In any case, the elimination of a man like Roehm and his followers cannot be considered as the elimination of an obstacle in the way of a war of aggression. If other Hitler opponents were killed, who certainly had nothing to do with Roehm, then that is plainly a case of murder, but here too, especially in view of the personalities concerned, this cannot be brought into relation with a war of aggression.

The law itself, in substance, exempts from punishment only those who assisted "in defeating aims of high treason and treason." Thus, the law does not cover those cases which concern persons outside the "Roehm circle." Some of them were sentenced, and some Hitler exempted from punishment by virtue of his right of reprieve.

In this connection I refer to the affidavits of Meissner and Count Schwerin-Krosigk, as well as to the statements of the witness Schlegelberger. Most of the ministers knew that a tension existed between Hitler and Roehm The actual events surprised them. The statements concerning the events which Hitler made at the Cabinet meeting of 3 July 1934 were essentially the same as his declarations made to the Reichstag meeting of 13 July 1934. On the basis of this description the ministers could not help being of the overwhelming opinion that it was really a case of high treason, and that the immediate defensive measures taken by Hitler were necessary in order to prevent the revolt from spreading. Hitler admitted himself that some excesses had occurred and that persons were seized who had nothing to do with the revolt. For these cases he promised a legal inquiry.

If the law in its wording actually limited itself to the persons who participated in the revolt, then the ministers thought that they could answer for this law. One may have misgivings about


28 Aug. 46

this law, but one must not disregard the fact that by crushing of this revolt it could be thought that a state of constant disorder and acts of violence by the Roehm followers were done away with once and for all. Therefore one cannot conclude from this law that it would be an accepted rule, also in the future, that measures which were not justified by formal law would be sanctioned afterwards and placed outside the regular channels of law. It may appear justified that one should wish to do away legally and once and for all with this problem of unrest, particularly since the guilt in the cases dealt with by the law appeared to be evident. In any case, many at that time interpreted this legal treatment of the case to mean that the principle of the obligation to prosecute political crimes also was maintained.

The laws connected with rearmament have been specially singled out by the Prosecution and thereby alleged to point to the plan for aggressive war. In this connection the Prosecution mentions the formation of a Reich Defense Council in April 1933, and the two secret Reich Defense Laws of 1935 and 1938.

In his testimony the Defendant Keitel stated that as early as 1929 an interministerial working committee had been formed to deal with questions of Reich defense. This committee was not in the least concerned with operational or strategic questions, or with questions of armament or procurement of war material. On the contrary, it dealt exclusively with measures which had to be taken in the civil sector in the event of the Reich being drawn into a war. Chief among the measures of this category were the preparations for evacuation in case of war-undeniably a defensive measure.

There was no change in the technical work of the committee when in April 1933, instead of the voluntary collaboration of individual experts from the ministries, every minister was obliged to send an expert to the commission. It was only for this purpose that the ministers grouped together to form the Reich Defense Council. This council never worked as a group or held consultations; the work was done in the same manner as hitherto on the Reich Defense Committee. A survey of the work it did can be found in the Mobilization Book for Civilian Authorities, published in 1939, which contained a list of the administrative measures to be taken by the civil authorities in case of a mobilization. The contents of the book in no way show an aggressive intent. The preparations that were made were obvious state security measures for the event of war. One cannot conclude either that a war of aggression was being planned because the work of the committee was kept secret. It is only natural and a generally accepted fact that measures for the defense of a country are not revealed to the public.


28 Aug. 46

The work of the Reich Defense Committee continued until the outbreak of the war. Nor did it change when the unpublished Reich Defense Law of 21 May 1935 finally gave a legal basis to the Reich Defense Council, which had been founded in April 1933 through an internal Cabinet decision.

As the interrogation of Goering, Lammers, Schacht, Keitel, and Neurath has shown, this Reich Defense Council did not hold a single meeting. There was not a single conference, nor was the procedure of circulating questionnaires to consult members ever employed. It merely carried on the work of the Reich Defense Committee, which has already been discussed here. The Reich Defense Council was merely an over-all organization for the committee.

By the Reich Defense Law of 21 May 1935 the position of the Plenipotentiary for War Economy was also created. He was given the right already in peacetime to secure the economic forces for the event of a war and to give directions to this end. Actually, Schacht, as Plenipotentiary for War Economy, did not take any measures in his official capacity. In practice, already in 1936 these tasks were given to the Delegate for the Four Year Plan. Here again it must be pointed out that organizational and precautionary measures for the event of a war are an ordinary procedure. By themselves they cannot in any way be considered proof of aggressive intentions. To take economic measures for the event of a war was an absolute necessity for Germany, owing to her dangerously exposed economic and geographical position in the event of a war. One could not afford to await the outbreak of a war to make the organizational preparations, because an uncontrolled German industry would not have been able to survive in case of war.

In condemning this purely defensive preparation the Prosecution stated that defensive measures were uncalled for because no country had the intention of attacking Germany. In answer to this, it must be pointed out that it is the responsibility of the leaders of a country, where vital questions are concerned, to take precautions for even the remotest eventualities. There is never a time when a country can completely exclude the possibility of sooner or later being drawn into a war from the outside.

When changes came about in the leadership of the Armed Forces through Hitler's decree of 4 February 1938, it was not at first noticed, because the Reich Defense Council never met, that its personnel composition according to the Reich Defense Law of 1935 was no longer in line with the new decree. It was only when Keitel, as head of the council, pointed them out that these discrepancies were removed by the new Reich Defense Law of 4 September 1938, and at the same time -- in the Nazi regime people were generous as


28 Aug. 46

regards organizational matters and they went in for ballyhoo and boosting -- a huge apparatus was set up. The Reich Defense Council was remodeled; the committee suffered some change in its personnel. In addition to the "Plenipotentiary for War Economy," a "Plenipotentiary for Administration" was created. Both of these, together with the Chief of the OKW, formed the "Three Man College"; and most of the other ministers were subordinated to them in separate

groups. The whole apparatus, with the exception of the committee, was to start to function only after the outbreak of a war, when the extensive legislative powers of the "Three Man College" were also to become effective. However, when the war did break out, Hitler did not concern himself with these preparations on paper, but set up the Council of Ministers for the Defense of the Reich, which virtually replaced the organizations existing hitherto. Only later, when the legislative machine of the Council of Ministers was found to be too slow, did the authority of the "Three Man College" appear again, and decrees were based on its decisions. Even if it was the

duty of the "Three Man College", just as generally it is the duty of every department, to have ready in its own particular field those measures which are necessary in a purely defensive sense, one cannot infer from this any aggressive intentions, or even consciousness of an approaching war. Such general war preparations are of necessity based on the supposition of the possibility of war. There is no indication in them of aggressive intentions. If there were, then one would be forced to the conclusion that every country was latently planning aggression, since no state can afford not to make such preparations.

The "Three Man College" did not hold any conference until the outbreak of the war, and therefore could neither have worked towards a war nor made any plans for a war of aggression. The same is true of the Reich Defense Council. It did meet twice, but how very unimportant these meetings were, and what is more, how little suited they were to the drawing-up of secret plans, is shown by the fact that of the 12 members of the council only a few were present, whereas there was a very large number of experts from the individual departments. The large number of persons who attended -- at one meeting about 40 and at the other as many as 70 -- would have made it impossible to discuss a subject which required to be handled so discreetly. As a matter of fact, the business of these two meetings was limited to the Defendant Goering's announcing part of the contents of the unpublished Reich Defense Law. Apart from that there were no meetings or written discussions with the members of the council.

Therefore, in summing up it can only be said that an organization had been created for the event of a war, but that in practice


28 Aug. 46

it never functioned. If the purpose of this organization really had been the preparation of a war of aggression, then, in view of the great number of tasks which it would have been necessary to undertake because of the time factor, the organization would have had to start work already in peacetime.

The "Law Concerning the Rebuilding of the Wehrmacht" of 16 March 1935 and the "Military Service Law" of 21 May 1935 have also been made the subject of argument by the Prosecution. I do not wish to discuss at this point whether these laws constitute a violation of the Versailles Treaty or not, since the only thing that is relevant for the judgment is whether the fact of the issue of these laws can be considered as proof of plans of aggression. The necessary publication of the entire contents of these laws alone shows that they were not the basis for such a plan. The limitation to a comparatively small number of divisions in the law of 16 March 1935 excludes any idea of a war of aggression.

Neither is the introduction of compulsory military service an indication of a plan of aggression. Compulsory military service was introduced, as in most countries, and apart from its resulting in an increase 9f fighting reserves, it undoubtedly also had certain non-material advantages.

In order to judge these laws which concerned the military organization, it must be borne in mind that the introduction of compulsory military service in March 1935 called for a new set-up of the military organization. In previous years practically nothing had been planned in this field. It was not surprising, therefore, that a decree was now issued containing the principles required. This complete and necessary reshaping of an organization demanded the passing of the laws in question, but it provides no grounds for concluding that a war was being planned.

As regards the question of whether all the Cabinet members were informed of the situation, we need not establish whether at the outbreak of war German armament was really ready for an attack or not. The legal basis -- it was only from this aspect that the majority of Cabinet members had to deal within their departments with questions of rearmament -- could give no comprehensive insight into the actual extent of rearmament. They were dependent upon whatever information was furnished them. Judging by the extent of the rearmament, the generals themselves were of the opinion that it could only have a defensive nature. Hitler himself told them nothing about any aim at an aggressive war.

Finally, mention must be made of the law of 13 March 1938 which announced Austria's Anschluss to Germany. This law was not passed by all of the Cabinet members. The ministers had not previously been informed in any way of the march of events. They


28 Aug. 46

merely received word in the usual way about the entry of the troops. As regards the other laws brought up by the Prosecution, the idea that they should have any connection with the planning of a war of aggression is, in my opinion, so far-fetched that I need not go into them in detail. There are factual reasons for the creation of these laws which cannot be denied. These are contained in the official preamble of the bills, as shown in my document book. These preambles were added to the bills in the course of circulation, and informed the ministers of the meaning and purpose of the law. Moreover, these laws were issued at a time when, as I have explained above, there was no longer any cohesion among the Cabinet members. This is especially true of those laws which were issued during the war and which have not been mentioned in detail by the Prosecution. At this period the Cabinet can no longer be considered as functioning collectively in any way. At that time the complete reorganization of the legislative procedure was already visible to the outside world by the fact that the essential laws were issued by the newly-created offices endowed with full legislative powers and set up for the different spheres of activity. Stress was laid on the Fuehrer decrees and the Fuehrer orders, especially as regards all fundamental and general political questions. From the very start, this excluded the ministers from any other functions save the purely departmental, subordinate work. The idea of a Cabinet working in unison, with the members making free decisions, had for a long time been nothing but a myth. Consequently, the responsibility for each individual law can be placed upon the individual minister or ministers who participated in making it, but not upon the Cabinet.

The Prosecution sees in the activity of the Reich Cabinet the aim to commit the crimes mentioned in the Charter, more especially in the fact that a close connection existed between the highest Reich offices and the Party. Individual ministers are alleged to have held the highest Party offices. The "Law To Insure Unity of Party and State" is said to have brought about co-operation between the Party and the state offices. By this infiltration of the Party into Government leadership, Party ideas had actually become part and parcel of Government leadership.

In reality, neither the "Law To Insure Unity between Party and State" nor later decrees could secure full co-operation of the Government with the Party. It was here that the differences of opinion between the ministers and the leading Party offices were most marked. The ministers looked on their tasks in the administration as purely matters of State. The Party had to struggle constantly, supported by Hitler's decrees, to have a bigger say in the affairs of the state offices. The witness Schlegelberger has given a clear account of this. He declared that a considerable part of the work


28 Aug. 46

in the state offices, especially in the Ministry of Justice of which he himself was the head, was directed to warding off the repeated attempts of the Party offices to make their influence felt. We saw Fuehrer decrees which were supposed to accomplish this up till the very end of the war -- an indication that the Party never fully succeeded in its intended penetration into the Government administration. It is, therefore, not possible to follow the Prosecution in its claim that owing to the infiltration of the Party the state apparatus was really an instrument of the Party.

In summing up I therefore come to the conclusion that the proceedings have in no way proved that collectively the members of the groups included in the Indictment ever desired a war of aggression and its criminal consequences as stated in the articles of the Charter, or that they even set it up as their goal and directed all their activities towards it. As long as it is at all possible to speak of a certain cohesion in the Cabinet, that is, until the death of Hindenburg in 1934, probably not even Hitler had any clear conception of this aim. Even if he himself had perhaps reckoned with this possibility and taken it into account in his decisions, nevertheless all the circumstances show that the group of people indicated here were the least suitable to be informed of such plans or even possibilities. The fact that on 5 November 1937 Hitler did not consider he could have sufficient confidence in the Cabinet to reveal to it his intentions, that he made even greater efforts to divide the Cabinet and carried his secrecy so far as to withhold from the competent minister preparations which concerned a certain department, as in the case of Darre divulging them only to some expert official, shows quite plainly that collectively the Cabinet neither had knowledge of the alleged aim nor could have directed its activities towards it. If the theory of the Prosecution were correct, Hitler would have left the existing organization as it was and would not have completely reshuffled the key positions. His alleged loyal followers in the conspiracy, once the common plan had been conceived, would have been best suited to carry it out. Also, when we consider the persons forming the Cabinet, it seems absurd to imagine so close and intimate a collaboration between its members and Hitler. Here were men from the most widely divergent camps. The ministers of the individual departments, of whom some had been taken over by Hitler and others newly assigned, were not all of them his party followers. Most of them had had no close connection with him. It is impossible to explain psychologically how and when Hitler should have won over these people not only to share his Party ideas for the achievement of the common aim but also to commit the capital crimes of the Charter. Furthermore, we see a constant change in the composition of the Cabinet. People like Hugenberg, Papen, Schmidt, Eltz von Ruebenach, and Schacht left the Cabinet. All of


28 Aug. 46

them had differences with Hitler, some of which were for far less weighty reasons than the crimes mentioned in the Charter. But according to the Indictment all these people, from the very start of their activities as ministers, are alleged to have acquiesced blindly in the criminal plot. Does it seem probable -- to mention only the case of Eltz von Ruebenach, which has been brought up by the Prosecution -- that when receiving the golden insignia of, the Party a man should express his religious scruples against Nazi ideas, if on. the other hand he was already involved in such-criminal aims and had worked for them for years? Is it not clear from his letter to Hitler that he had no doubts as to the integrity of the work of the, Cabinet? How could a man like Minister Popitz, who paid for his active opposition with his life as one of the conspirators in the plot of 20 July 1944, be connected with such aims and their attainment?

The circle of persons mentioned in the Indictment under the conception of "Reich Cabinet" is small. It is precisely this fact which shows how dangerous it is to attempt to define the character of a group of persons, and at the same time of an individual, by means of the declaration sought by the Prosecution.

The Indictment is directed particularly against the Secret Cabinet Council and the Council of Ministers for the Defense of the Reich. I need say little about the Secret Cabinet Council. It never met, and so never took any decisions or displayed any activity. It was founded for personal reasons connected with the departure of the Foreign Minister Von Neurath. In this Cabinet council, which was merely called into being by a law, but which in reality was never active, it would not have been possible to elaborate or execute plans.

The Council of Ministers for the Defense of the Reich had been founded by a decree of Hitler at the start of the war. It is incomprehensible to me on what grounds the Prosecution should single out this Council of Ministers in the Indictment as a separate institution within the framework of the Reich Cabinet. All its members belong to the Cabinet and, except for Lammers, they are all present in the dock. It can therefore have no practical value for the declaration asked for with regard to the number of people accused, unless the Prosecution themselves have doubts as to the acceptance of their arguments concerning the Cabinet and want to insure the sentencing of at least this part of the Cabinet members, as a minimum of their Indictment.

My arguments for the Reich Cabinet are equally valid for the Council of Ministers. Moreover, the Prosecution have omitted to make any statements in support of their assertion of participation in the Charter crimes.


28 Aug. 46

It is clear to me that the scope of this Trial makes it impossible to establish, even in the small circle of the Cabinet members, the intentions, acts, and motives of individual members. The precept in Article 9 of the Charter is not an inflexible precept. It should make provision for the inclusion of a greater number of persons. The case of the Reich Cabinet embraces a numerically small circle; 17 of them are present in the dock. Apart from these only 20 are still alive. It is quite possible by ordinary and legal means to form a clear judgment of their former activities, both objectively and subjectively, by separate proceedings. This is also necessary in view of their former important place in public life. To put all of them now into one category and by the verdict to outlaw all of them, including those members who are dead, and to deprive them in subsequent proceedings of an argument which would affect an essential part of their defense-for this there are no reasons of any practical nature. In the case of the Reich Cabinet, considerations of expediency should not lead to the sacrifice of the universal principles of legal life for the sake of practical requirements.

Finally, I feel obliged to express the following idea which generally touches the problem of the organizations: Mr. Justice Jackson said that considerations of expediency could also influence the verdict asked for by the Prosecution. He believed that otherwise a great number of participants in the crimes would not be included. Some of the anonymous perpetrators would perhaps remain in the background. He believes that one can also see a political reason for the verdict asked for in the principle that the "good ones" should be separated from the "bad ones."

I have explained in my statements that a general condemnation of an organization would necessarily and ultimately include in the essential points a condemnation of possibly innocent persons, But is this sacrifice of the absolute principles of justice to considerations of political expediency really necessary, and can it be advocated? Anyhow, will it be possible to attain by this means what it is sought to establish for political reasons?

The greater the circle of persons included in a verdict, the less dishonor does it bring to those affected. If several million members are declared criminals, and if one considers that the dependents and friends of these outlaws are also affected by such a declaration, I believe that whatever it is intended to attain by the separation of "good ones" and "bad ones" will not be accomplished. If the circle is extended in this manner, the person who judges first visualizes those persons who in his opinion neither did nor willed any wrong The desired result can be attained only if the circle of affected persons is limited to an extent which allows, even when judging critically, a just separation of really bad elements. The possibility


28 Aug. 46

of outlawing morally, and to some extent also physically, a part of the population from the body of the nation is numerically limited. I ask that this also be considered if one has in view the aim of a general appeasement.

Neither do I believe that the verdict applied for is necessary in order to bring to punishment those wrong-doers who up till now have remained anonymous. Those who can be considered as wrongdoers have for the greater part been arrested. Their examination in the internment camps and in the denazification proceedings provides an easy way of determining the real culprits. Therefore, if the condemnation of all members of an organization is not necessary in order to attain the desired aim, the encroachment on the security offered by the law, which such a condemnation necessarily entails, gives- rise to serious misgivings.

One of the worst oppressions we in Germany suffered under the Nazi regime was the feeling of legal insecurity. We, who had to deal professionally with these matters, experienced daily what it means for a legal-minded person to know that there was no legal system based on fundamentals and codes to give the individual that protection which alone makes him a free person. This feeling of insecurity, this feeling that on the grounds of some consideration of political expediency one could be pounced upon at any hour by that system based upon violation of this primitive human right, weighed upon every German. Now that the whole situation has changed we all would like to think that these things have been abolished once and for all time. After the experience of the past we consider that the principle of justice in particular must be without compromise. One desires to live with the conviction that only he can lose his freedom whose criminal activity is established beyond question in a legal trial provided with all possible legal guarantees. That is why countless people look with eager expectation to the first tribunal which will help this principle to prevail, and be recognized by the world as an example-this principle which has been trampled under foot for years. All of us who were called to co-operate in these proceedings found this hope strengthened in all phases of the Trial. The Tribunal now faces the decision whether a verdict according to the motion of the Prosecution shall in effect include innocent people too. Representatives of the Prosecution have declared, of course, that by cautious use of the legal possibilities the number of persons to be subsequently prosecuted could be limited to include only such people as are really guilty. However, even if this intention could be carried out in full in all zones of occupation, still in spite of this method, however desirable, the fact remains that the verdict in itself establishes the legal precept and provides the legal possibility for prosecuting the mere fact of membership. Even if one does not agree with the legal aspect of the possibility


28 Aug. 46

I have developed, the legal question concerning material and procedure is of so problematic a nature that for the individual innocent member there is no absolute legal guarantee that he will not be prosecuted. The result would be that a situation would be created in which a great number of people would live in a state of suspense without knowing whether they will ever be prosecuted and sentenced on the basis of legal possibilities.

This applies more especially to the minor cases which in any case would probably be sent back to the national tribunals in order of procedure.

The number of members and their relatives affected by the trial of the organizations is so vast that a situation would be created which would make it impossible for millions to achieve that high purpose which we have set: to regain the feeling of judicial and legal security.

THE PRESIDENT: The Tribunal will adjourn until 2:00 o'clock.

[A recess was taken until 1400 hours.]


28 Aug. 46

Afternoon Session

THE PRESIDENT: The Tribunal has just received an application, dated 18 August, from Dr. Berges; that application is denied.

I now call upon Dr. Boehm

HERR GEORG BOEHM (Counsel for the SA): Mr. President, High Tribunal: It is in contradiction to the fundamental right of every man to be made responsible only in accordance with the degree of his own guilt if he is subjected, by the possible result of the collective indictment against the organizations, to Law Number 10 of the Allied Control Council. Atonement without guilt has been considered unjust since the beginning of human history. He who desires to punish therefore has to establish the guilt of each individual, if more than one have participated in a crime. If the planning of a crime is considered punishable as an act of preparation, then only those can be punished who, in accordance with hitherto prevailing legal and moral principles, participated in the plan -- that is to say, who joined together in deliberate and conscious co-operation for just that purpose.

At no time have the legal principles which I have just explained and which have evolved from fundamental human rights been replaced in the criminal law of any nation by the legal concept of a "conspiracy." Guilt arises within the meaning of the legal conception of the conspiracy advanced by the Chief Prosecutor if: (1) an association existed with a joint and common aim, (2) these aims were criminal, (3) the pursuance of these aims definitely involved the criminal deed, meaning that the latter was foreseeable, and finally, (4) the manner of carrying out the deed was in accordance with means either agreed upon at the time of joining, or else

subsequently approved.

We must, therefore, examine the following: (A) to what extent the collective elements of a conspiracy indicated here correspond to the legal concept advanced by the Prosecution; and (B) to what extent these collective elements were brought to realization by the members of the organizations.

Thus viewed, the foregoing elements of a conspiracy as defined not only by German concepts of law, but also in accordance with well-known penal laws of other civilized countries, seem to agree completely with the definition established by the Prosecution in the Court session of 28 February 1946; so that, if we recognize the soundness of this argument, we have only to examine the aforementioned second question, namely, to what extent members of the SA became criminally involved in the commission of such acts as have now been defined in accordance with the elements of the crime in question. This question touches upon a judgment of import and


28 Aug. 46

a question of fact. Primarily, it is a judgment of import, inasmuch as the concept "criminal," which is used in connection with the aims of the organizations, requires a clear definition.

For German subjects, actions committed within the German power sphere can be criminal actions only if they are punishable by the German penal laws. According to hitherto recognized principles of international law, one nation is not bound to consider criminal what other nations consider criminal, but only what this nation has adopted as "criminal" in its own moral and legal consciousness. At any rate, after conscientious investigation of this question we find that the German people without exception -- that includes also the mass of the members of the SA indicted in Nuremberg -- has never differed in its basic moral and legal attitude from the fundamental laws of the rest of the civilized world. Millions of its members, too, consider a war of aggression a crime as defined in Article 6 of the Charter. Furthermore, no SA members, without exception, would ever argue the point that actions such as defined in Article 6 of the Charter as crimes against humanity have always been contradictory to their principles, too, and will, therefore, from their standpoint deserve to be judged criminal.

Accordingly, apart from the foundation for the Trial which is contested, it only remains for the Defense to investigate the question of fact as to whether the accused organization, the SA, at any time endeavored to realize such criminal aims, or endeavored to realize permissible aims containing methods of a criminal character. This has been alleged by the Prosecution.

The aims of the accused organizations were clearly outlined by the Party program and its statutes. The means for the realization of these aims found their visible limitation in the Reich laws and regulations published in the Reichsgesetzblatt. As an accused organization, the SA can be considered only as an association of persons whose common and general endeavor was exclusively directed towards realizing the aims pointed out to. them with means which were permissible under German law. Thus, the aims and the legally restricted means for the realization of these aims, which were openly known not only to the members of the accused organizations but to the entire world, cannot have been considered criminal by the world which not only formally recognized the National Socialist Government even after the union of Party and State was emphasized, despite their knowledge of the aims and legally restricted methods for which this National Socialist Government was responsible, but also gave repeated and visible expression to this recognition before the German people by concluding a whole series of international treaties ending with the Munich Agreement of 29 September 1938, and the Russo-German Non-Aggression Pact and the Secret Amendment of 24 August 1939.


28 Aug. 46

The criminal character of the SA alleged by the Prosecution therefore must be proved differently than by merely referring to a criminal character of the National Socialist idea in itself. If the idea itself is not already criminal, then the criminal character of an organization serving to carry out this idea can be derived, if at all, only from the criminal methods which, to use a phrase of the Tribunal, "were so completely evident, or had become, so generally known to the members of the accused organization in some other way, that it can be generally assumed with justice that the members had been informed of these purposes and activities." Thus the Tribunal itself has defined with unequivocal clarity the objective and subjective characteristic elements in the case which must be fulfilled if the International Military Tribunal is to characterize the SA as a criminal organization.

For the purpose of describing an organization or an individual, only typical characteristics may be used. Characteristics which we find in other countries also, without their hitherto having given occasion to designate the persons displaying these characteristics as criminal, cannot, in all fairness, be used in the proceedings before the International Military Tribunal in order to prove the criminal character of the accused organizations. Thus it does not appear just to the Defense if the Prosecution attempts to deduce the criminal character of the accused organizations, for instance, by stating that the Party and their organizations effectively controlled the machinery of the State, quite apart from the fact that the SA never had any power to do this.

Even if we assume the use of such methods by the SA, they are not unique in the world, and do not belong to the past. But as long as these methods are not regarded and treated as criminal all over the world, they should not justly be used as a typical manifestation of the criminal character of the indicted National Socialist organizations. The allegation of the Prosecution to this effect must, therefore, be dismissed with this statement on the establishment of proof of a criminal quality.

Just as little can one, to prove the criminal character of the SA, use occurrences which took place entirely outside of the organization, occurrences about which "in general it can no longer be justly assumed that members were informed."

Accordingly, the Defense of the SA has to prove that, (1) there did not exist at any time a common and joint plan of the SA members to commit crimes of the nature indicated in Article 6 of the Charter; (2) that neither at the time of their joining, nor during any other subsequent period of time, were the majority of SA members trained to carry out the Party program, or the


28 Aug. 46

special objectives of the SA, by the use of illegal means, particularly, by the employment of terrorism and violence; (3) that if illegal actions have been established, the result of the examination and interrogation of many thousands of members showed that these happenings lack the characteristics of a plan involving the majority of the members, and that therefore-since they were entirely outside of any common or joint plan-they can be charged only to certain individuals, or very narrowly defined categories or groups of persons within the SA.

It is not true that behind those horrible and shameful events there existed, from the very beginning, a general and common plan by a mass organization to commit actions of this type, or that these actions really "were so completely open, or had otherwise so generally come to the knowledge of the members that the members as a whole can rightly be charged with knowledge in a criminal respect."

As for the crimes against peace presented by the Prosecution, it must be made clear first of all that preparations for a war of aggression, if they are to lead to the desired goal, must under all circumstances remain secret. Even if it were true that the Reich Cabinet or the General Staff had prepared a war of aggression, there is an almost irrefutable assumption that they not only did not inform the indifferent majority of millions of SA members, but on the contrary took particular pains to have these preparations remain secret. But if such preparation was unknown, then the millions comprising the majority could at no time have become aware that the defensive war begun by the Reich leadership was in reality, as the Prosecution contends, a war of aggression, participation in which might perhaps be considered as a crime against the peace.

Crimes against the customs and rules of warfare are by nature individual actions of highly restricted groups of persons or formations, which are likewise kept secret by the higher leadership in order to prevent the international legal principle of retaliation from being applied. Even if it were possible to see a punishable participation in the mere approval of such violations of the recognized rules and laws of warfare, the Prosecution would still be confronted by the hitherto unsolved, and seemingly insoluble, problem of first proving that at least the overwhelming majority of SA members knew about such a planned commission of crimes against the customs and rules of warfare. Quite aside from these assumptions, which are contrary to substantial contentions of the SA, however, evidence can be introduced by the Defense, after questioning many thousands of SA members, that if violations of the law occurred they turned out to be, according to a legally necessary analysis as to time and


28 Aug. 46

place, on the whole only mutually independent actions by individual persons or highly restricted groups of persons lacking any common goal; therefore there is no justification for treating them as "typical manifestations" of a uniform plan which might justify characterizing the SA as criminal.

It will not be possible, in the face of this evidence of the Defense, to advance the objection that the conclusions drawn by the latter cannot be accepted without reservation because the investigation extended, to only a part, of the millions of members comprised in the indictment against the organizations and that, therefore, a generalization of the result such as expressed in the conclusions drawn by the Defense does not appear justified.

It is not the fault of the Defense, Your Honors, that part of the members could not be heard, for in co-operation with the General Secretary's Office, the Defense did everything possible to have the witnesses brought from the Russian Zone with whom, up to the time when they were named as witnesses, they were still able to correspond. I furthermore declare that the members of the SA who live in the Russian Zone could not be given the hearing to which they were entitled, since, according to my information, most of them were kept in ignorance of the charge

against the organizations. This is one of the most serious objections against the Trial which will always remain in history.

THE PRESIDENT: Dr. Boehm, that is a most improper observation of you to have made. There is no evidence that members of the SA have been kept in ignorance. On the contrary, the same notices have been posted in the camps in the Russian Zone as in other zones and, moreover, the Defense Counsel Dr. Servatius, who has been in the Russian Zone, has made no complaint to the Tribunal. We consider that as an observation which no counsel ought to have made.

HERR BOEHM: Yes, Mr. President, but it -was precisely from the mouth of my colleague, Dr. Servatius, that I received this information.

THE PRESIDENT: Dr. Boehm, Dr. Servatius said no such thing to this Tribunal. On the contrary, he said that he had been properly treated in the Russian Zone.

DR. ROBERT SERVATIUS (Counsel for the Leadership Corps of the Nazi Party): Mr. President, I have been in the Russian Zone and in accordance with my wishes was able to visit two camps. In- my final plea I have pointed out and declared that, according to the information placed at my disposal, the announcement was made in all camps. I myself had only had time to visit two camps, which I picked out personally. Indeed, I have also stated that here in court.


28 Aug. 46


HERR BOEHM: In that case, I must have completely misunderstood the information which was given me, Mr. President.

Moreover, I should like to stress the limitations imposed on the Defense by the fact that, in spite of all our efforts and the most exact indication of the addresses, some of the witnesses who live in other zones did not show up. In particular, the witnesses Fust, Lucke, Alvensleben, and Wallenhoefer are missing. Because of the absence of these witnesses, we also lack the statistics about the SA and the relief fund that are necessary to form a true judgment of the events before the year 1933, which would have shown the terrorism employed against the SA. Moreover, part of the documents which had been requested and were approved by the Court did not reach the hands of the Defense.

Accordingly, the International Military Tribunal when passing judgment can only proceed from the premise that illegal acts were committed only by a limited number of persons, or numerically restricted groups of persons, whose activities can no more place the stamp of "criminality" on the organizations as a whole than a number of crimes, such as are found in any nation, could characterize that nation as a criminal nation.

To sum up, from the point of view of the Defense, one may state that the charge raised against the SA organization as a whole, which in its effects includes even the war dead, lacks those basic, theoretical, and material prerequisites the neglect of which, implicit in any unfavorable decision of the Court, cannot be reconciled with "healthy popular sentiment" any more than with the aspirations of the United Nations, born of such painful experience, to restore confidence in fundamental human rights, and to create conditions under which justice and respect for international law can be maintained.

The Prosecution state that the declaration of criminality is necessary in order to create the necessary conditions for convicting a large part of the direct perpetrators who cannot be convicted individually, as well as to punish their moral accomplices. According to the charges of the Prosecution, the Supreme SA Leadership to cite the main charges-must have done or tolerated the following: (a) prepared or planned, that is, ordered, a war of aggression; (b) tolerated or carried out atrocities or other crimes in the concentration camps.

The presentation of evidence has clearly established that no orders were given to that effect by the Supreme SA Leadership, and that no misdeeds were tolerated. Moreover, the assertion that in most cases the real perpetrators are not to be found is not true.


28 Aug. 46

If a war of aggression really was planned, only a few people, but never 4,000,000, could have been concerned in this planning. The perpetrators of the Jewish persecutions, which were limited as to place and time, are known or can be ascertained. Since the localities of the Jewish persecutions in November 1938 are known and the perpetrators can be convicted by witnesses or else by documents, as is proven by the present trials for the Jewish pogroms in 1938, for instance in Weissenburg and Hof, it is unnecessary to create an assumption through a declaration of criminality, especially since these deeds were repudiated by the majority of SA members. In the same way, the. localities where concentrations camps were situated and the names of those responsible for the deeds committed there are well known. This is borne out by the numerous trials against concentration camp commanders and guard units. Are millions of SA members, 70 percent of whom were at the front during the second World War when these terrible happenings took place in the concentration camps, to be made responsible for them, when even former ministers claim that they had no knowledge of these events? Let the actual perpetrators be seized! A collective arrest, however, of 4,000,000 men, is unprecedented and unique in the history of penal law. It is inhuman and based upon an extension of the concept of "accomplice" which disregards all the legal security and the principles of all criminal codes.

The basic idea in the conspiracy is that it is punishable to join an organized group of persons which, at the moment of joining, is already prohibited. The persons joining, therefore, must be aware upon their admission that they are committing an unlawful action.

A retroactive declaration of criminality, the aim of which is to make proceedings possible against individual members retroactively, violates the principle nulla poena sine lege. The International Control Council expressly established this principle in its first law on the administration of justice in Germany. The International Tribunal cannot disregard a general legal principle of the interallied legislative organ which is authoritative for Germany.

In case of a declaration of criminality, still another principle would be violated. By their recognition of the German State and thus of its leadership, by the constant participation of representatives at noteworthy occasions, such as at SA maneuvers, and also by different agreements, the Allied powers gave evidence that they recognized the German leadership and its organizations as legal. The document which I quoted, SA-229, "The Political Ordinances of the Interallied Rhineland Commission and their Application in the Years 1920-1924," established that on 21 March 1925 the Rhineland Commission revoked the ban on the German Liberty Party


28 Aug. 46

(Freiheitspartei) and the National Socialist Party. An affidavit from the Palatinate (Affidavit Number General SA-42), which was submitted by the Defense, shows that all social functions organized by the NSDAP and the SA were approved by the French occupation Authorities before the year 1930. The foreign offices of the Allied nations must have had better insight into the over-all political situation than millions of ordinary SA men, who, considering the political situation, could not have been aware that they were committing an illegal act by entering or remaining in the SA.

The present prosecution of an organization which was recognized at that time contradicts the universally accepted legal principle nemo in factum proprium venire potest; that is, "Nobody may belie his previous conduct." This principle of Roman law, which is used as a rule of interpretation in the League of Nations, can command universal validity.

Concerning the SA, the Prosecution employ a number of oversimplifications regarding purpose, place, time, and assisting groups of persons, which alone enable the Prosecution to provide a basis for the declaration of criminality. In other words: the Prosecution act as if throughout the entire time there had existed a uniform personality, "the SA," with a uniform leadership, responsibility, common purpose, intention, membership, and uniform conduct. Without such generalizations the Prosecution would never accomplish their aim; for instance, in the question of aggressive warfare and the persecution of the Jews. By doing so they ignore the real problem of mass liability, which can be solved justly only by a great number of individual statements, and which requires the investigation of the agreement of action and aim in a majority of the members. In contrast to such an opinion we cannot stress too strongly the actual schism among the SA concerning the objectives of the leadership circles, as well as the members generally, and the limitation in time and space of the deeds which stamp everything which happened within an organization of four minions merely as occurrences, restricted as to time, locality, and persons, which took place during a period lasting over 20 years. It would have been necessary for the Prosecution to prove that the majority of the members of the SA had the intention, the inner win, and the knowledge of the criminal purpose and its component elements, besides being generally aware of its unlawfulness. Since this is impossible, they put forward the theory that the facts of the case and the objectives were so obvious that anyone could have recognized them. If all this was so clear to millions of ordinary people, why did the Allies maintain relations and make agreements until 1939 with this nation which was maintained by bands of criminals? The theory that in view of this state of affairs the members could


28 Aug. 46

have known, and ought to have known, the criminal aims and deeds, involves the abandonment of any real examination of the knowledge of the majority of the members. '

Practically speaking, the Prosecution content themselves with the fiction of premeditation. In doing so they tend to overlook innumerable speeches which were made in order to deceive the German people; they forget (1) that quotations from foreign sources concerning the value of the National Socialist State were reprinted in the press; (2) that in the course of these 12 years the actual events were presented to the German people and to the majority of SA members in a veiled or cleverly justified form.

That, furthermore, premeditation can only be considered in conjunction with concrete facts, to which I propose to refer later, is so obvious that it is unnecessary for me to say anything further. I merely want to point but that innumerable affidavits contained in the collective summarization, which I have submitted prove ignorance of, and nonparticipation in, the following crimes: persecution of the Jews, the planning of a war of aggression, and the commission of atrocities of all kinds.

But above all I should also like to point out that there is no connection between the main defendants and their actions and the members of the SA. The SA can -- if at all -- be rendered responsible only for actions committed by persons in their capacity as members or leaders of the SA, but not for those committed, for instance, in their capacity as Reich Ministers, Reichsleiter, Gauleiter, regional commissioners, or in other functions. Apart from a passing appearance in the SA before 9 November 1923, Goering played no part at all in this organization. Later on, his rank was only that of an honorary leader. The same applies to the Defendant Frank; the SA cannot be rendered responsible for his alleged deeds as Governor General of Poland. He was not the leader of the SA formations which were composed of the German nationals and racial Germans employed in Poland. Rosenberg, Bormann, Schirach, Streicher, Hess, and Sauckel had no relationship with the SA. As the witness Juettner emphasized in his evidence, Bormann was one of the bitterest opponents of the SA. Streicher was the man who removed SA-Obergruppenfuehrer Stegmann.

The propaganda, to which the Prosecution has also fallen victim, shows a National Socialist state in which the Party, the State, and the Armed Forces on the one hand, and the Party and its organizations on the other, represent one uniform whole. In reality, there existed profound divergencies. It was just these divergencies that gave Adolf Hitler an unheard-of power over people and an unheard of independence of which he only availed himself with a few confidential friends, as is now becoming evident for the first time.


28 Aug. 46

In this connection I need only recall the divergent views held within the Party, as well as among the leading men such as Goering, Goebbels, Himmler, Lutze on the Church question and the Jewish problem. For the average man and to the average member of an organization it was no simple thing to perceive and find a clear line leading through this diversity of tendencies. However, none of the problems, especially those of war and peace, were of such a kind with respect to their solution that they could be the object of a conspiracy.

Juettner's testimony, as well as the affidavits of Hoerauf and Freund, point to the fact that the Supreme Leadership of the SA maintained close relations with British and French circles for the purpose of forming a Western Pact, up to the moment when it was eliminated from politics. I have proved that the SA received financial assistance from abroad in connection with these negotiations; furthermore, I have shown that in 1932 the Leadership of the SA was actually engaged in negotiations with German Government circles for a coalition against Hitler. I have proved that from a political point of view there existed three deliberate trends as regards foreign policy, just as I also indicated that the eastern and the western trends were mutually opposed. In this connection, may I refer to the following sentence spoken by the British Prosecution according to the transcript of 31 July 1946. I quote:

"If the German side could show that the British Government had given economic assistance to the SA in order to bring it into power, subject to the condition that Roehm were placed in control, the Defense would, indeed, have considerably advanced its own case, because it is obvious that the Government of 1946 could not join in the trial against the SA if it had supported the SA in 1934."

The affidavit submitted by Hoerauf, however, shows clearly and unequivocally that the negotiations carried on between Anglo-French political quarters and the SA Leadership in those, days were, indeed, perfectly obvious. I have furthermore shown that the contacts with British and French quarters represent a clue to the events of 1934.

The Indictment charges that the SA was at all times a willing tool in the hands of the conspirators. The best proof to the contrary is offered by the events of 30 June 1934. In connection with these events, the erroneous opinion is heard again and again that it was possible in those days to crush an SA Putsch or a Putsch of a small clique intent upon seizing power. There, can be nothing more mistaken than this train of thought. For the fact is that the SA led a life of its own within the Party, as shown by Freund's affidavit (General SA-83). It is clear beyond a shadow of a doubt


28 Aug. 46

that in the time of Chief of Staff Roehm the majority of the SA had little or no contact with the Party. The situation in 1934 was such that every free expression of opinion, above all in the Party itself, had already been suppressed, and that regimentation had become almighty. Everything was tending toward political co-ordination, coercion was triumphant and completely dominated public life. The Reich Cabinet had already been practically eliminated at that time. The Reichstag was nothing but a dummy and had no positive value whatsoever.

There was a time when the SA had enthusiastically advocated a "Fuehrer State," but it now realized that Hitler, as Chief of Staff R6hm expressed it, surrounded himself with demagogues and nonpoliticians and, instead of becoming a national leader, had become a dictator. The Supreme Leadership of the SA viewed this development with growing distrust because it involved the great danger that the nation, which had given unlimited full powers to the Fuehrer might be completely eliminated from the future development of the Reich and its policy. This danger and the conditions created by coercion brought about an untenable situation. Thus there arose, at first strictly concealed, the opposition of the Supreme SA Leadership led by Chief of Staff Roehm.

Their intention was to remove the existing system and to replace it with a genuinely popular government having the active cooperation of the people themselves. All the preparations, which have also been mentioned by the witness Juettner in the meeting of the Commission, were made along these lines. It was shown that R6hm intended to gather information at the Kulmbach convention about the situation of the workers which had come about from the dissolution of the trade unions by Ley. Here it should be expressly emphasized that Roehm authorized the participation of members of the SA in the liquidation of the unions only because the organizations of the Left had weapons stored in the trade union headquarters, and it was to be expected at any moment that civil war might spread from these trade union headquarters to the nation as a whole.

Roehm intended to dissolve the SS. This is proved by the affidavit of former SA Brigadefuehrer Freund. Roehm's endeavor to achieve the consolidation of the Central European area by way of negotiations with the Western Powers is connected with this new State which was to be created. It has been shown that these negotiations had been under way for a number of years (Juettner's testimony, Freund's affidavit).

One of the last negotiators was SA-Obergruppenfuehrer Von Detten, as revealed in the affidavit of Brigadefuehrer Freund. All the documents dealing with the military-political aspects of


28 Aug. 46

the SA submitted by the Prosecution are related to this unsuccessful attempt made by Chief of Staff Roehm. As the witness Juettner clearly testified, Roehm believed in the creation of a popular militia according to the Swiss model, and based upon the framework of the SA as part of the great plan for the creation of a Western Pact. It is regrettable that it was impossible to produce some witnesses who might have given further information on this matter to the Tribunal. Roehm's attempt failed. In addition, differences with the Reichswehr also contributed to his downfall. The 30th of June 1934 was the result of this development. The first attempt to eliminate Hitler's dictatorship definitely failed. More than 200 SA leaders were shot. Since that time Heinrich Himmler reigned behind the scenes in Germany.

The true background of 30 June 1934 was not to become known in Germany and abroad, since this would have seriously shaken Hitler's prestige and that of his government. That was the reason why the huge smoke-screening machinery of the press was wound up and set in motion to divert the attention of the masses, and that was also why such a comparatively large number of persons were shot, who could no longer talk-that is, they were not to talk. Among Party members it was forbidden to discuss the very day.

It is an interesting parallel that an SA leader was likewise involved on 20 July 1944, SA-Obergruppenfuehrer Count Helldorf. He was hanged.

After 30 June 1934 the SA sank into complete insignificance. After 30 June 1934 the SA was regarded as a disagreeable appendage. The SA was considered politically unreliable. Therefore, as was repeatedly established by the testimony of witnesses before the Commission, it was not given any further duties. The SA's destiny from that day on was nothing but the search for a task. Officially the SA was supposed to handle military-political education and athletics. In reality, however, the Party entrusted the SA with totally inferior tasks. The attitude of the Party towards the SA became particularly evident in 1939, too. As the witness Juettner has clearly stated, it was Bormann who sabotaged the decree of 30 January 1939, and who did not permit the premilitary training duties of the SA to be carried out. The witness Bock has informed us of the preparation and beginning of the premilitary and postmilitary training program. But he also stated that this task of the SA was terminated. Only the events of the war brought forth the so-called SA-Wehrmannschaften.

Thus the SA was never able, as the Prosecution say, to "participate feverishly in the preparations for war." It is absolutely impossible that, as the Prosecution claim, 25,000 officers were trained in SA schools. This claim was unimpeachably refuted by the


28 Aug. 46

testimony of the witnesses Juettner and Bock. How unreliable the SA became in Bormann's eyes is shown by the fact that the Volkssturm. was not built up from the SA. We learn from one of the affidavits submitted that the reason for this was the unreliability of the SA (Number General SA-67). The elimination of the SA is demonstrated by purely external evidence, if we recall that Roehm was Chief of Staff, Reich Leader, and Reich Minister; Lutze, Chief of Staff and Reich Leader; and Schepmann, only Chief of Staff.

During the meetings of the Commission there was much discussion about the "Wehrsport" work of the SA. Nothing has been more completely misunderstood than this. The SA is described by the Prosecution as a semimilitary organization of volunteers, although the duties of the Wehrmacht and the SA were clearly separate from each other. Misunderstandings resulted primarily from the fact that there is no correct English translation of the word "Wehr." Nevertheless, this concept ought to be clarified, for the Prosecution itself submitted Document 2471-PS. In this document it says:

"The SA, the exponent of the desire for military preparedness (Wehrwille). The SA claims to be the exponent of the desire for military preparedness (Wehrwille) and of the defensive force (Wehrkraft) of the German people.

"The emphasis on these qualities may have led to misunderstandings abroad, partly because foreign languages are unable to translate correctly the terms 'Wehrwille7 and 'Wehrkraft' but substitute for them the terms 'Kriegswille' or 'Kriegskraft,' while correctly 'Verteidigungswille' or 'Verteidigungskraft' (force) should be used. 'Sich wehren' is a linguistic derivation from 'Abwehr' (defense), therefore, 'der sich wehrende' (the one who is defending himself) in every case is the one who is attacked; and, therefore, the imputations of aggressive military intentions are plainly absurd."

Ultimately, the Wehrmacht is the concentrated trained and directed force of all men able to defend themselves (wehrfaehig). At no time did the SA have anything to do with that technical military training which is given in the Wehrmacht. Therefore, the SA athletic badge has been misjudged by the Prosecution. It is admitted that it was the purpose in awarding the SA athletic badge to train citizens fit for military service. Indeed it is also stated in the first document of 15 February 1935:

"The new state demands a tough and hardy breed."

In the regulation concerning the implementation of the document of 18 March 1937 we find the following:

"The training of the body in competitive sports is not a purpose in itself, but a means to strengthen German men


28 Aug. 46

spiritually and physically, to increase their efficiency, and to make them ready and able to serve for the maintenance of the nation even up to an advanced age."

It is also admitted that parallels exist between the work of the Wehrmacht and the SA. The idea was that the SA would train the German man to be a National Socialist and a political fighter, while the Wehrmacht would give him the character and technical training of the man-at-arms; it would train him for the defense of the country. However, it would be going too far to call the SA a military unit. At no time did the SA possess any military value. The SA was nothing but an association whose members counted millions and marched in the same step. From time to time field games were played, but it was forbidden to base them on military situations. The SA man listened to an occasional lecture and practiced with small-bore rifles once every fortnight, just as is done in rifle clubs. Therefore, the SA is far from being a military unit, even if every company (Sturm) should have had a maximum of five small-bore rifles which, however, was not universally true. The SA never possessed heavy arms, much less practiced with them.

The relationship of the SA to the Wehrmacht was accordingly strained. At no time was it recognized by the Wehrmacht. Service rank in the SA -- no matter how high it may have been-had not the slightest influence on rank in the Wehrmacht. On the contrary, it often had the effect of delaying promotion. Special training certificates of the SA, such as riding certificates, medical certificates, radio certificates, received no recognition in the Wehrmacht. It is actually comic to read in affidavits that SA men from engineer units were used in signal corps regiments and SA men from signal corps units in engineer units of the Army. It may be stated in detail:

(1) The SA uniform was the most unsuitable uniform imaginable for military purposes. In this connection I refer to the testimony of the witness Bock.

(2) Aside from the small-bore rifles already mentioned, only dagger and pistol were permitted. Moreover, the dagger was not introduced until after the year 1933. Only the Sturmfuehrer had pistols, and only part of the Sturmfuehrers at that, namely, only those carried pistols who fulfilled the customary conditions in Germany for the firearms permit.

(3) There were no means of transportation in the SA.

(4) The SA had no depots for heavy weapons and no arsenals for small arms. Therefore, nor training in them could take place.

(5) The SA units did not correspond to the military units. Their composition and organization were not planned from the point of view of possible military service. With the exception of the "Feldherrnhalle" Standarte, the SA were not quartered in permanent


28 Aug. 46

barracks. The military jurisdiction (draft board and recruiting district headquarters) did not correspond with the SA classification. A "Standarte" in the country, for instance, was territorially split Lip into many small "Stuerme" and "Trupps," which were not fixed in number and not comparable with a military regiment.

(6) Commands could not be passed on quickly.

(7) No exercises in military formation took place.

(8) The SA special units did not have any military tasks. They had no military equipment, just as they had no military value and no military mission. The SA riding companies served for riding and driving sports. The engineer companies were for emergency service in case of natural disasters. The signal companies had the task of reading signals with primitive, old-fashioned methods, without the use of radio, which was forbidden, as can be seen from an affidavit The medical companies of the SA served in giving first aid in the field of public health service. Their training was in keeping with the Geneva Convention (Testimony of Bock, Affidavit General SA-90).

(9) The so-called "Feldherrnhalle" army units were not subordinate to the Supreme SA Leadership, as evidenced by the affidavit of the former Major General Pape (General SA-18).

(10) The SA leaders were not chosen according to military consideration or ability (Bock's testimony).

The examination of the Defendant Von Schirach showed that the SA was incapable of providing military training. During the war the draft of an agreement was submitted to the SA for over a year, according to which the SA, like the SS and the Police, was to furnish persons to the Hitler Youth for the purpose of training young men in military training camps. Documentary evidence in Exhibit, USA-867 establishes that the SA Leadership, did not grant this request. As reason for this the Defendant Von Schirach states that the SA was not capable of doing this.

The concepts of "Wehrmannschaften" and "SA-Wehrmannschaften" were confused by the Prosecution. In the occupied territories the Wehrmannschaften constituted a consolidation of legal civilian offices which were generally only concerned with administration, but if the rear areas should become endangered they were to be organized for their defense. Furthermore, the term "Wehrmannschaften" in the occupied territories also included local residents such as Lithuanians, Latvians, Estonians, or White Ruthenians, who likewise had to defend themselves against partisans. However, the term SA-Wehrmannschaften signifies formations from

the Reich itself which primarily were supposed to organize the SA men dismissed from military service in the Wehrmacht for the purpose of preserving their military efficiency. They were to be a kind of substitute for the former 'veterans' organizations.


28 Aug. 46

The British Prosecution has been good enough to submit among their Prosecution documents articles from the SA-Mann which reveal what is really to be understood by military training. Probably for purposes of comparison, to determine whether the SA gave military training, it quotes these articles which deal with the training of British, French, Russian, and Italian youth, as well as that of British Dominion youth and French youth. They make it quite clear that the Supreme SA Leadership did not give any such training.

The connecting link between the military training of the SA and aggressive warfare was supposed to be a series of articles on the so-called "Lebensraum" question, which, indeed, the British Prosecution has meanwhile withdrawn, since this series of articles does riot indicate what it wished to maintain. The articles quoted by the British Prosecution on the colonial problem mention only a peaceful recovery of the colonies. As the proceedings before the Commission have shown, these articles showed no signs of any war-mongering spirit. Therefore, the leap which the Prosecution makes in order to prove the promotion of a war of aggression by the SA is a leap into empty space. On the contrary, I have shown that the Supreme SA Leadership did everything possible to contribute to understanding among nations. This was clearly shown by the statements of the witness Oberlindober. I have also shown that only individual ideological political training was given at the Fuehrer schools of the SA, no military training. We see from affidavits that songs which might perhaps have indicated an aggressive tendency were forbidden by the Supreme SA Leadership. I have shown that individual SA men who tried to preach a war of revenge were expelled from the SA.

Finally, I have shown that preparations were made on the part of the SA Leadership for the Reich Party Rally of 1939, which were contrary to any possible plans for war. We have also made this clear through the testimony of the witness Dr. Geyer, and through the affidavits of Koch and Zellenhoefer. Finally, in the proceedings before the Commission there came to our attention an agreement between the SA and the Wehrmacht, which was intended to constitute a counterbalance against any possible military aggressive tendencies on the part of Hitler, Himmler, and Goebbels (Affidavit Number General SA-1).

The Prosecution's view that the SA was founded in order to overthrow political opponents with terroristic methods and thus make the way clear for an aggressive war is likewise completely misleading. Anyone who knows political conditions in Germany and views them unclouded by propaganda will wonder how people can arrive at such an opinion. The arms depots of the KPD (Communist


28 Aug. 46

Party of Germany), which have been officially proved, and the unequivocal attitude of the KPD speak an unambiguous language (Document Number SA-287). The extent of the political street encounters of the KPD and the other Leftist radical elements can be seen from the testimony of the witness Bock before the Commission, who testified that the relief fund of the NSDAP had to be founded in order to care for members of the NSDAP who fell victim to the Leftist radical terror. It might be pointed out that it was the KPD, that considered civil war, general strike, and a political mass strike as necessary political fighting methods, as appeared from the decision of the State Court for the Protection of the German Republic, which I submitted to the Tribunal in my document book (Number SA-285). That this political terrorism was carried on as a part of world revolution is also shown by a decision rendered by the State Court for the Protection of the German Republic This was also pointed out to us by the witness Juettner when he referred to the idea of a defensive Western Pact directed against, endeavors to bring about a world revolution (Document Number SA-286), in pursuance of which, by their own admission, the Communist International began revolutions, among other places, in Finland, Austria, Hungary, Bulgaria, and Syria. It can be said without any exaggeration that without the Marxist theory of class struggle, and without the events which led up to it, the causes would doubtless not have arisen which required the protection of a spiritual movement by means of the SA. The witness Gisevius also adopts this view when he declares:

"The SA has its origin in that postwar period when revolution was either still in progress in Germany, or was just beginning again. One might say that it was one of the last outcroppings of the Spartakus upheavals in 1918. Red pressure produced Brown counterpressure, and from that time on the latter's external manifestation has been called the SA."

The Prosecution, for their part, have submitted unequivocal documents of the SA-Mann, which was certainly not an official organ of the Supreme SA Leadership, but which in this case offers conclusive proof as to which side was responsible for the terrorism, and that was undoubtedly the Communist Party. I do not propose to quote in detail the articles which contain this proof. I merely want to refer to Prosecution Document 3050-PS, in which, by the way, articles from the SA-Mann were reproduced by the Prosecution in a distorted way and torn from their context (Compare the testimony of Klaehn and Bock before the Commission).

COL. POKROVSKY: My Lord, counsel for the defense is trying to attribute to the Prosecution material submitted as evidence which the Prosecution have never submitted. I very definitely object to


28 Aug. 46

such methods on the part of Dr. Boehm, since such methods seem quite obviously intended to introduce Fascist slander and libellous Fascist inventions before this Tribunal. I am asking the Tribunal to deny the reading of the subsequent paragraph of counsel's speech, which in the Russian translation appears on Page 29. It is the first paragraph. I would like to draw the attention of, the Tribunal, My Lord, to the fact that we have there a very clear alteration of the real state of affairs. It is quite true that Document 3050-PS was submitted by the Prosecution, but it consisted of a bundle of unofficial newspapers Der SA-Mann for a number of years. In terms of previous decisions of the Tribunal, if counsel wanted to refer to any part of that document, he should have followed the example of the other attorneys by putting in the particular part of the document which he wanted to quote in his speech. This he did not do. Thus, the allegation that the Prosecution submitted material which the Prosecution did not intend to put in is incorrect, and in my opinion counsel has no reason at all to refer to what he is referring to in the first paragraph on Page 29 of his speech.

THE PRESIDENT: I do not quite understand, your objection. I have got a translation before me which says: "The Prosecution also presented documents derived from the Associated Press, as has been proved at the session of the Commission."

I understand that was submitted by the Prosecution. Is that right?

COL. POKROVSKY: My Lord, Document 3050-PS, to my knowledge, consists of a collection of newspapers Der SA-Mann for the years 1934 to 1939. Some parts of the text contained in these newspapers have, in fact, been quoted by the Prosecution. But my opinion is that if counsel wanted to. use part of the material which was not quoted, although it did appear in the same document, 3050-PS, then he ought to have done that at the time he was submitting his evidence, or else he ought not to have done it at all. That is the way we interpret this question, My Lord. It concerns the quotations from the newspaper Der SA-Mann.

THE PRESIDENT: But have not the Tribunal laid it down, at the outset, that the defendants could refer to any other part of the documents which was contained in the document of which part was put in by the Prosecution? Is not that all he does, referring to some other pages of the documents which have been put in by the Prosecution? At the outset the Tribunal laid down a rule to cover this very situation. It is always the same.

COL. POKROVSKY: The Prosecution do remember that decision of the Tribunal, My Lord, but we interpreted it in the way I have described. It seemed to us, and our point of view was strengthened by all the previous procedure followed by the Defense, that counsel have to put in those parts of a document which have already been


28 Aug. 46

submitted, but not quoted, by the Prosecution and which counsel would like to use as evidence. Dr. Boehm has not done so.

HERR BOEHM: May I define my attitude, Mr. President?


Colonel Pokrovsky, he does not expressly say it was used by the Prosecution. He expressly states to what he is referring. I do not consider it improper, referring to any other part of the document in that way.

COL. POKROVSKY: It seems to me, My Lord, that such utilization of a document on the part of the Defense is not correct, and this for the reasons I have already stated to the Tribunal I would like to repeat once more, it seems to me that he ought to have produced these parts of Document Number 3050-PS at the time he was submitting his evidence.

THE PRESIDENT: The part of the document to which he is referring is a part which was not referred to by the Prosecution. So what you desire has been done. Very well.

COL. POKROVSKY: That is it, My Lord. You are quite right. Thank you.

THE PRESIDENT: Go on, Dr. Boehm

HERR BOEHM: Mr. President, in my plea I merely supported my argument with the document which was not submitted by me, but by the Prosecution, 3050-PS. To pick out the individual articles here would amount to, the work of at least a whole day, as was also the case in the Commission hearings. It is true that there are many individual articles included in Document 3050-PS. But as far as I am concerned, there was no occasion whatsoever for me to give their numbers because I did not present them. And therefore I do not think I have done anything wrong here.

May I continue?

THE PRESIDENT: Yes, go on.

HERR BOEHM: The Prosecution have also introduced documents which originated with the Associated Press, as was proved at the meeting of the Commission, in which the political struggle is viewed in connection with world-revolutionary tendencies. I only recall the article entitled "The Red Danger in the East," and the cartoon with the caption, "Stalin wants world revolution, Budjenny has already smelled the roast," which was likewise introduced by the Prosecution. Finally, the Defense would like to draw attention to the street fighting order issued by the KPD.

Moreover, I refer to the general order issued by the Supreme SA Leadership, which states that weapons of any kind are forbidden in the SA, and that violations of this regulation will be


28 Aug. 46

punished with expulsion from the SA. Furthermore, I might refer to the testimony of the witness Dr. Kurt Wolf, who stated that this prohibition against carrying arms resulted in a disproportionately high number of victims among the SA men. The witness confirmed that the number of dead on the side of the National Socialist Party was higher than on the side of the KPD. He also gave the explanation that the members of the SA, unlike the radical elements of the Left, were always searched for arms by their responsible leader. I also refer to the affidavits by Freund, Zoeberlein, and Hahn. They represent the political situation as it really was, beyond any doubt. The testimony repeatedly revealed that before 1933 we stood on the verge of civil war. The excesses which actually occurred in 1933 are to be explained by this civil war psychosis. This is also shown by the testimony of former State Secretary Grauert. Herr Gisevius says the following about this period, as I have explained in Document SA-301:

"Looking back on these events, one may say without hesitation that this first phase of the revolution claimed comparatively few victims."

If we look at Document SA-302. he also adds that

"by and large, it was only a very-small clique which rendered itself guilty of excesses."

In his testimony before the Tribunal, he repeatedly makes an exception in the case of the majority of the SA. It was also perfectly clear from the testimony that the Supreme SA Leadership intervened whenever excesses were brought to their knowledge. That this was actually the case is shown by the Vogel affair, and above all, by the testimony of former Police Chief Habenicht about the camp near Wuppertal. In close co-operation between Grauert and the Supreme SA Leadership elements committing excesses were eliminated. In his affidavit on the SA, Herr Diels, who serves as an incriminating witness for the Prosecution, limits the circle involved in Berlin to the signals sections which had grown out of Ernst's Group Staff. On the other hand, we also know from the summarized collection of affidavits that the notorius SA leader who had the nickname "Schweinebacke" (hog jowl) was expelled from the SA for blackmailing a Jew, and sentenced to a long term of imprisonment. The testimony of Burgstaller and Juettner make it clear that the SA did not adopt an extremist attitude in the racial question; because otherwise it would have been impossible for baptized Jews to be admitted to the SA in Berlin and for baptisms of Jews to take place in the presence of uniformed SA men. The testimony given by Diels shows that the SA in Berlin was not anti-Semitic. He expressly emphasizes that anti-Semitic propaganda had been Dr. Goebbels' business. We have also the testimony of


28 Aug. 46

Dr. Menge, who stated that Jewish businesses in Hanover were protected by SA detachments, in return for which the Jewish shopkeepers supplied the members of the SA with purchase coupons (Affidavit Number General SA-1). Furthermore, we see from the collective affidavits that houses and businesses of Jewish citizens in other cities too were protected by SA members from looting. From the testimony of the witness Juettner we see that the attitude adopted by the Supreme SA Leadership in this matter coincided with that of the well-known Jewish professor Karo, who adopts a hostile attitude toward Eastern Jewry. These manifestations of hostility to Eastern Jewry are the after effects of the first World War, when innumerable Jews came to Germany from Galicia.

The events on the occasion of 9 November 1938 are among the most seriously incriminating points charged against the SA. The alleged report of the leader of the Kurpfalz Brigade plays an important part in this connection. It appears from the entire circumstances surrounding this alleged report on action taken (1721-PS) that it can only be an unskilful forgery. In proof of this I named the witnesses Lucke and Fust, who in spite of efforts by the Secretary General extending over a period of months could not be transferred to Nuernberg, although the: Defense had indicated the camps where they are interned.

THE PRESIDENT: Dr. Boehm, that is an improper observation, or suggestion, for you to make. Every effort has been made by the Secretary General to obtain all the witnesses whose names have been given, and there is no evidence that those witnesses were in the camps that you are referring to.

Now you may go on.

HERR BOEHM: The following may be said in detail-I am here commenting on Document 1721-PS:

(1) In the correspondence of the SA it has never happened that in the case of report on action taken the order given was repeated in substance;

(2) The order of the leader of the Kurpfalz Group reads, according to the Prosecution, that is, this document: "By order of the Gruppenfuehrer If an order had been given, it would have read: "It is ordered," or "The Group orders"; in no case, however, would it say, "By order of the Gruppenfuehrer."

(3) The expression "Jewish Synagogues" does not exist in German. This expression "Jewish Synagogues" is also foreign to official party communications. The term "Jewish" is already implied in the word "Synagogue." The term "Aryan" in this connection is likewise out of place. If the order were authentic, then in contra-distinction to "Jews" at this point it would have spoken of "German compatriots."


28 Aug. 46

(4) "Riots and looting are to be avoided," it continues. Conditions in Germany in 1938 were such that no one, and certainly no leader of a Group or a Brigade, would have thought of such disturbances, much less have used these words in this connection in an order.

(5) "Report on action taken to be made by 8:30 o'clock to the Brigadefuehrer or local office," it says further in this alleged order.

In no case does the Group order a report on action taken to be made to the Brigade which is receiving the order, but only to the Group. Logically, it should have said "to the Gruppenfuehrer."

(6) It is equally improbable that the leader of the Brigade did not pass on the order, that is, give orders to the leaders of the Standarten on his own initiative, but only "informed the Standartenfuehrer immediately and gave them exact information." Fanciful reports such as this on action taken never existed in the SA.

(7) It says in the report, "... and immediately began to carry out orders." This formula is also completely devoid of probability. The leader of the Brigade reports in the preceding sentence that he immediately informed his Standartenfuehrer. It would then have been a matter of course, which no SA leader would have mentioned in his report on action taken, that the carrying out of the order ,vas immediately begun.

In the examination of the witness Juettner the Prosecution endeavored to' clear the document by alleging that the stamps on the Juettner letter (1721-PS) and on the report of the Group (1721-PS) were identical. These two documents were submitted under the same PS number. It was established, however, that the written notations were made by different persons.

THE PRESIDENT: Shall we break off?

[A recess was taken.]

HERR BOEHM: Mr. President, Your Honors, I just spoke of the points which were presented to refute the genuineness of Document 1721-PS. I continue.

This alone would not be conclusive if I did not have the affidavit of the Gruppenfuehrer of the Kurpfalz Group, Fust, and a member of the Group Staff, Zimmermann, who was present at the time, who testify that such an order as the one alleged by the Prosecution was never given. If such an order was never given, then there can be no report on action taken. But it was also proved by virtue of the affidavits of the collective summarization that no order of the kind charged by the Prosecution was issued to the Standarten of Brigade 50.


28 Aug. 46

This we learn from Standarten 115, 221, 126, 168, and 145. All these Standarten were part of Brigade 50. None of these Standarten received any such incriminating order as the Prosecution has alleged. Furthermore, it was proved by the testimony of the former Obergruppenfuehrer Mappes that Lutze countermanded Dr. Goebbels' order of 9 November 1938. Therefore, it was proved that the Supreme SA Leadership forbade participation in Goebbels' operation. It has been proved that this counterorder definitely reached the following groups: East Prussia, Center, Highland, Hesse, Lower Saxony (Affidavit Number General SA-90). Lutze's reaction when he learned of the events of 9 November 1938 has likewise been proved by an affidavit (General SA-71). As shown by the testimony of Siebel, Lutze ordered, as a consequence of the happenings of 9 November 1938, that in future orders of the Political Leadership were not to be carried out. He issued that order because he realized that various SA companies or SA members had been misused on the occasion of 9 November 1938 (Affidavit Number SA-80).

If excesses occurred in which members of the SA participated, this still does not provide the Prosecution with grounds to condemn the SA as criminal. Since it has been proved that Lutze issued a counterorder, those events lie outside the organic body of the SA.

From the sworn evidence of Edgar Stelzner (Affidavit Number General SA-89), we see how individual SA leaders repudiated these occurrences. In this way many SA units kept their records clean. There are whole districts in which nothing occurred.

In the statistical collective summarization of the affidavits, I have shown that the following synagogues were protected from destruction by members of the SA: Bebra, Hoechstedt, Waldburg, Saubern, Grossumstadt, Bueckeburg. Further attempts to save synagogues were made in Marburg and Giessen by SA members. Moreover, the majority of the rural districts had no synagogues or Jews whatsoever. Absolutely no persecutions of Jews took place in these districts. The rural SA is thereby immediately excluded from this point of the Indictment. It would appear superfluous for me to point out that these excesses were repudiated by the overwhelming majority of SA members.

How the SA Leadership regarded the Jewish question may be learned from the differences, already discussed, which the SA Leadership had with the editors and the Eher Publishing House because of those articles in the SA-Mann which it repudiated, although it lacked the power to make its views prevail. Its position with regard to the Jewish question is made completely clear by the fact that in various groups the Stuermer was expressly banned by the SA Leadership. This was the case for instance in the Nordmark Group (testimony of Klaehn and Juettner).


28 Aug. 46

The position adopted by the Supreme SA Leadership in regard to the Church question is quite unequivocal. The testimony of the Vicar General, Dr. David, Pastor Burgstaller, and Consistorial Councillor Dr. Rathke show that the Prosecution charged the SA with religious intolerance without justification. By far the overwhelming majority of all SA members still belong to one of the Christian Churches today.

Protestant clergymen served in the ranks of the SA, for instance, Bishop Sasse of Thuringia, from which it appears that the SA Leadership did not exert any pressure to force people to leave the Church. This fact is clearly proved by many affidavits. I recall that Cardinal Count Galen was accompanied by SA members on his trips through the diocese, and that in many districts an order had been issued against scheduling SA training during church services and in the vicinity of churches. It is also a known fact that the SA held divine services in the field. In 1933 the SA furnished the guard of honor when the Holy Robe was exhibited in Treves (Testimony of Dr. David). In cross-examination of the witness Dr. David, the Defense proved that in the famous case in Freising, when the sermon of Cardinal Faulhaber was reported on, the SA Leadership initiated proceedings to punish those who were guilty of such excessive authority.

In regard to the activity of the SA in connection with the guarding of concentration camps and their employment for police and auxiliary police duties, the Prosecution mention only a few cases. The SA is thereby excluded, even according to the Indictment, from the charges concerning the large concentration camps of Auschwitz, Maidanek, Belsen, Dachau, and Buchenwald. In the Vogel case the guilty persons were punished. The misunderstanding created by the Schellenberg affidavit was cleared up by the affidavit of Gontermann (Affidavit Number General SA-16). Schellenberg in London confused the concentration camp and police service with service in the municipal and rural guards.

It is true that after 30 January 1933 a number of policemen and auxiliary policemen were employed for various purposes in certain provinces. They were taken in part from the ranks of the SA, (a) because it was desirable to have some proof of political reliability; (b) because among the many unemployed in the SA there were recruits for the profession of policemen or for auxiliary police work.

When SA members selected as a new occupation, for instance, that of policeman, these were men who actually worked at this vocation. To the extent that they were temporarily employed as auxiliary policemen, which was frequently done as a probation period before being definitely employed as policemen, they were no longer subordinate to the SA but to the competent police authority.


28 Aug. 46

They occasionally still wore the SA uniform for a while, but only because there was a shortage of uniforms, and in such cases they wore an armband marked "Auxiliary Police." They received an appropriate identification card issued by the Police, the Landrat, or other authorities. The SA placed them on leave status for the duration of service of this kind, so that outwardly, too, they were separated from the SA and the latter was deprived of any opportunity of influencing them. In such cases, therefore, the individual concerned never acted as an SA-man. The uniform, which he often still kept for a while with the armband, was his sole and merely outward connection with the SA, and cannot alone decide the issue. This adoption of the uniform of an organization for a purpose and service alien to the organization occurred frequently in the SA and other organizations; for example, as Wehrmacht attendants or Volkssturm members. According to recognized principles of international law, the armband gave the uniform, or even a civilian suit, the sole stamp of the new service, which deviated from the original meaning of the SA.

The individual charges raised against the SA in connection with concentration camp, police, and auxiliary police service can deal only with such purely superficial matters as are unjustly charged against the SA only on the basis of the uniform. The commanding agency was not the SA Leadership, but the State.

The Prosecution tried to refute this argument in the cross-examination of Juettner by introducing documents which were supposed to prove that the SA had participated in the atrocities in the occupied territories, and in the concentration camps and forced labor camps. They did not succeed in this.

It was clearly established that the Supreme SA Leadership was forbidden to set up SA units in the so-called Reichskommissariat Ostland, that is, Lithuania, Latvia, and Estonia. Here the Prosecution is confusing the SA Gruppe Ostland, which was set up in East Prussia, with the later Reichskommissariat Ostland. Moreover, the Prosecution have already charged another organization with the Schaulen, Kovno, and Vilna cases. District commissioners, provincial commissioners, and officials of the Reichskommissariat Ostland were no more under the Supreme SA Leadership than the SA Obergruppenfuehrer Killinger and Kasche, who were active as ministers. The Defendant Ribbentrop has explained this clearly. The affidavit of the Defendant Frank has solved the Ilkenau case in favor of the SA.

A special role in the cross-examination of Juettner was played by the so-called abuse of justice, which Sir David emphasized. It has nothing to do with the SA, but rather with the competent ministers.


28 Aug. 46

The case of Hohenstein Concentration Camp was also brought up. In re-exainination it was possible to prove that this concentration camp was not a concentration camp for political opponents alone. Old Nazis were interned there. Moreover, the affair of the Hohenstein Concentration Camp became the subject of prosecution by the officials of the Ministry of Justice because of information supplied by SA Obergruppenfuehrer Killinger, when he was still in charge of the SA Gruppe Sachsen. It is something of a novelty to charge the SA with cases which they themselves reported for punishment. In this connection it is an interesting fact that the Prosecution submitted an incomplete document which does not contain the letters of Lutze and Hess. From this document the SA Defense, according to the information which it had received, might have been able to derive only favorable material.

In order to be able to prove the criminal character of the SA, the Prosecution obtained affidavits from former political opponents of the NSDAP. Among them are the affidavits of Minister President Dr. Wilhelm Hoegner, and Advocate General Dr. Staff of Brunswick. They were given upon orders of Military Government, as appears from the affidavit of Dr. Staff. The two latter ones were submitted by the Defense. It has already been established before the Court that Dr. Hoegner was frequently mistaken. His description of the march on Coburg is completely wrong.

In reality, things happened in the following way, as testified by witness Juettner, and the affidavit of Zoeberlein (Affidavit Number General SA-21):

A certain German association, the "Schutz- und Trutzbund," was compelled by the municipal authorities at that time to hold a closed session. The NSDAP stressed the right of freedom of assembly as guaranteed to all by the Constitution. Therefore, a protection squad proceeded to Coburg. Upon leaving the railroad station, it was attacked in the street by members of the Leftist organization, who. were armed with lead pipes, spiked wooden staves, and the like. Above all, it was also proved that the observations of Dr. Hoegner, that in Bavaria the SA was trained by the Reichswehr, cannot be correct. It was the Munich Reichswehr General, Von Lossow, who caused the collapse of the Hitler Putsch. As the witness Juettner testified, the arsenals which had been opened by permission of the Interallied Commission were available to all organizations except the SA. It is equally wrong to allege that Ludendorff was selected to unleash a national war against France at a time when Communist revolts were raging in Saxony and when Ludendorff had already made efforts in 1921 to reach an understanding with France, which at the end of 1923 led to the so-called Foch Plan. When we consider that there were arsenals belonging to Leftist organizations in the


28 Aug. 46

Munich trade union house, then the occupation of the trade union

house takes on a totally different aspect. Dr. Hoegner asserts that the SA had a share in the persecution of the Jews, whereas the Prosecution witness, Diels, emphasized that the SA was not anti-Semitic. Dr. Hoegner also places himself in contradiction to Pastor Burgstaller, who had particularly emphasized the indifference of the SA in racial matters. It can definitely be admitted that excesses did occur when the Munich Post Office was occupied. But such things occur during any revolution; we might only recall some of the things that happened between 1918 and 1920.

How the situation actually was, seen objectively, is shown by the affidavit of Dr. Staff, Brunswick. There it says:

"The SA behaved in a manner which-, regarded from the legal standpoint of a civilized nation, must be called illegal, but it did not result in any excesses going beyond these measures which were illegal in themselves."

I also submitted an affidavit of Dr. Priese as Number General SA-82. It shows that Dr. Priese as a member of the Communist Party of Germany is active as an expert on the Denazification boards, and that he gave this affidavit with the approval of the Minister for Political Clearance. His opinion is to the effect that the SA cannot be considered a criminal organization within the meaning of Article 6 of the Charter.

Through the mass enrollment of members in the SA after 30 January 1933 the so-called uniform whole of the NSDAP broke apart even more than had been the case before that date. Elements of the German population entered the SA, whose aims and aspirations had nothing to do with the goals of the SA.

The affidavit of Diels shows that in the Berlin SA Communists were admitted in large numbers. The collective summarization reveals that this was also the case in other cities. In this connection I must also refer to the incorporation of all the Protestant Youth Associations into the Hitler Youth in 1933, which were then transferred to the SA. Vicar General Dr. David declared that this was also the case among many of the Catholic youth. The aims which the leading personalities had in mind when this transfer was made becomes clear from the quotation from the Akademische Monatsblaetter of June 1933 (Document SA-317), which reads as follows:

"Realizing this, it is up to us to take a hand with sincere conviction in common honest work with all constructive forces of our nation, in order to create new and better things and to prevent the worst. For this reason let us instil our Catholic wealth of Christian conservative ideas and Christian evolutionary forces in the new Germany, to help in the formation and deepening of its spirit with our spirit."


28 Aug. 46

If the SA were to be convicted, this declaration of criminality would also affect these men, who were not concerned with the spirit of the National Socialist Party, and some of whom were to act as a brake against the radical elements in the Movement.

The largest number of men joined when the Stahlhelm. was ordered to be transferred to the SA in 1933 and 1934. The original so-called "Traditions-SA" had had only 300,000 members, as was stated some time ago. The Stahlhelm, on the other hand, comprised more than one million members, most of whom differed considerably from the SA men of the period of struggle, both as regards their general attitude and their outlook on life.

In the Court sessions of 28 February to 2 March 1946, the Prosecution moved to except, among others, the SA-Reserve from the declaration of criminality.

By an order of the Supreme SA Leadership (Hitler) dated 6 November 1933 the SA-Reserve 1 was formed of members of the Stahlhelm, between 36 to 45 years of age. The SA-Reserve was subsequently placed under the command of the SA-Gruppenfuehrer in accordance with a directive issued by the same authority on 25 January 1934, and was thereby transferred to the SA under the designation SA-Reserve 1 (Exhibits Numbers 13 and 17 of the Document Book Stahlhelm-SA). Part of the SA-Reserve 1 remained in existence up to the end of the war and has thus been excluded from the declaration of criminality. A further part of this SA-Reserve 1 was attached as small reserve groups to active SA companies in the course of the last few years. The remainder was gradually incorporated in the active SA after 1934. Such reorganizations were carried out in accordance with lists, or by virtue of specially issued orders. The reason for these transfers were partly due to technical considerations such as local combinations, especially during the war, when SA Stuerme shrank in size because of inductions into the Armed Forces. In many cases these reorganizations were also made in order to facilitate better control within the SA. It would thus be unfair and incomprehensible to treat this latter group differently from the former, to make chance decide the fate of the members of the Stahlhelm. who remained in the SA up to the end of the war.

The members of the Stahlhelm transferred into the SA by order of Hitler in 1933 and 1934 were transferred to the SA as a body. For that reason alone, according to the ruling of the Tribunal of 13 March 1946 under 6(a) 2 and 6(b), they cannot be declared criminal. With reference to this I draw your attention to the plea of my colleague, Attorney Klefisch, on 15 August 1946. It is explained there that those persons who entered an organization involuntarily belong to the class of innocent followers who may be assumed not


28 Aug. 46

to have desired to support the aims and activities of the organization. Therefore, an accusation of guilt cannot apply to them, even if it had been possible for them to resign immediately.

The transfer took place as follows: on 27 April 1933 the entire Stahlhelm was placed under Hitler's orders by the leader of the organization, Seldte. On 21 June 1933 the Junior Stahlhelm, and on 4 July 1933 the entire Stahlhelm, were subordinated to the Supreme SA Leadership by Hitler's own orders. According to the decree of 4 July 1933 the Jungstahlhelm. and the sports units, later called Wehrstahlhelm, that is, Stahlhelrn members up to the age of 35 years, were included in the active SA (Exhibits 1, 6, 7). The transfer of the original Stahlhelm, that is, members of the ages of 36 to 45 years, was effected, as mentioned before, on 25 January 1934. This transfer and inclusion, both in the case of the Wehrstahlhelm and the original Stahlhelm took place without the members being asked, partly by transferring the membership lists to the SA. This is proved by the affidavits which I have submitted, and the testimony of Von Waldenfels, Hauffe, and Gruss.

The decrees issued by Hitler after 1 December 1933 (Law Regarding the Unity of State and Party), are without doubt to be regarded as legal decrees. The preceding orders and instructions have, practically speaking, a similar character and were sanctioned by the law of 1 December 1933, as well as by later decrees and executive orders.

The transfer of the Stahlhelm did not take place without friction. In the case of many members coercion was apparent. Many elements. in the organization did not agree with the subordination of the Stahlhelm or with the co-operation of the Stahlhelm. in the seizure of power. Duesterburg who must be regarded as the head of the opposition to Seldte's policy, objected in particular. This attitude resulted in his arrest, as well as in the numerous arrests of Stahlhelm members which were made by the Gestapo in the spring of 1933, especially in Brunswick. Members of the Stahlhelm who did not obey the order for transfer were forced into service by State agencies and occasionally punished. (Affidavit 1, Figures 3, 2, as well as testimony of Hauffe and Von Waldenfels.)

Just as the SA fell apart because of the events before and after 1933 through the influx of people with the most widely different aims, so this also happened in the case of the Stahlhelm. because of the events of the year 1933, which had such serious and dreadful consequences for the German people. The Stahlhelm disintegrated. For some of its members it had appeared of importance that at the time of the transfer they had been expressly assured of a certain amount of independence under their own leaders and with their old uniforms, as well as of further connection with the Stahlhelmbund. This is shown by nearly all documents, affidavits, and testimonies. When these assurances were not put into practice the


28 Aug. 46

opposition group's resistance against Seldte increased. On the part of the National Socialist leaders of the State this group was considered politically unreliable and reactionary.

This is also confirmed by affidavits and the testimony of witnesses, and especially emphasized by the newspaper reports submitted, which represent only a small portion of many similar reports. (Evidence: Exhibits 32, 33, 35, 36, 37, 39, 40, 48, 51, 53, 54, 55.) The National Socialist paper Rheinfront for 27 July 1933 stated: "The Stahlhelm was never National Socialist at heart." In another paper of 30 July 1935 it said: "It is certain that the Stahlhelm was always to be found with the opponents of the Movement." Another newspaper of 8 August 1935 described the Stahlhelm as "a hotbed of hostile and reactionary forces."

It should be noted that the majority of the members of the Stahlhelm transferred to the SA remained members of the Stahlhelmbund or the later so-called Stahlhelm. Veterans' League. According to the decrees of 14 July 1933 and 27 January 1934 (Exhibits Numbers 8 and 18) Stahlhelmer transferred to the SA were expressly permitted this dual membership. In conclusion, your attention is drawn to Exhibit Number 21. According to this the Press Department of the Supreme SA Leadership announced on 25 April 1934:

"Members of the former Stahlhelmbund who have already been incorporated into SA-Reserve I are not at present permitted to resign from SA-Reserve L"

A large number of the members of the Stahlhelm represented a body within the SA, united by common ideals, who regarded the events of the time with the greatest distrust. Opposed to them was a group of Stahlhelm. members and former Stahlhelm. leaders, headed by Labor Minister Seldte, who approved the national revolution and provided the SA with 60 high SA leaders, but who naturally condemned abuses and excesses of authority in the severest possible manner. Spokesmen from either of those Stahlhelm groups have been heard before this Tribunal, namely, the witnesses Gruss and Juettner. One of these witnesses came from the very heart of the SA, the other was not an SA member. One of them, as a Stahlhelm leader, acknowledges his membership in the SA, which he knows intimately, while the other remains outside the SA and is opposed to it. The latter is the exponent of that wing of the Stahlhelm which toyed with ideas of opposition until the end of the Third Reich. It can be said without doubt that the Stahlhelm represents an element of opposition to the so-called "Old Fighters" of the SA. The above-mentioned exhibits, affidavits, and testimonies are irrefutable proof of this.

Upon joining the SA the Stahlhelm. members brought with them their own Stahlhelm ideology, which differs in essential points from


28 Aug. 46

National Socialism. Politically speaking, the majority of them rejected the totalitarian claims of any political party, and also the Fuehrer principle. As before, they remained in constant touch with their old Bund which, until its dissolution in 1935, continued to exist under the name of the NSDFB (Stahlhelm). Even after it was dissolved they formed strong, close-knit groups among themselves and held comradely meetings almost all over Germany. In many of those groups the hope of a political revolution continued to live for a long time.

As in other parts of the SA, former opponents of National Socialism, particularly Marxists, found a reception in the ranks of the Stahlhelm. Thus in Brunswick, for example, the Reichsbanner joined the Stahlhelm. (D-947). The insufficient camouflaging of the activities of the Reichsbanner resulted in its being dissolved. The members transferred from the Stahlhelm. to the SA, likewise the SA members, repudiated all crimes such as those mentioned in Article 6 As ex-servicemen they repudiated war, particularly aggressive war

The repudiation of Himmler's race policy is clearly demonstrated by the nomination of the Deputy Leader Duesterberg as candidate for the office of Reich President in the election of 1932, and by the extraordinary popularity which Duesterberg enjoyed with all Stahlhelmer. Nearly all the affidavits and evidence show how far removed the Stahlhelm was from crimes against humanity.

In connection with the incorporation of the Stahlhelm it must be taken into consideration that it took place at a time when there were internal disputes and weakening in the SA, when the work of the SA had already been completed through the seizure of power, and not at the time when Hugenberg, Schacht, and Hitler were forming the so-called Harzburg Front. The completion of this enrolment in the SA took place at a time when the SA was totally without significance.

May I finally remark, with reference to the subject of the Stahlhelm, that by virtue of coercion, that is, by an order, about 500,000 members of the Wehrstahlhelm and about 500,000 members of the Kernstahlhelm were transferred. There remained a further half million Stahlhelm members over 45 years of age, who did not join the SA at all because an order for this transfer was lacking. Only in very few districts, indeed, were these older age groups also transferred to the SA because of the infringement of orders by subordinate SA authorities.

Another group occupying a special position in the SA is the Mounted SA (Reiter-SA). The testimony has very clearly shown that during the entire period of its existence, the Mounted SA possessed a far-reaching organizational independence. The aims, duties, and activities of the Mounted SA were not political, but limited to


28 Aug. 46

equestrian sports and the care and breeding of horses. In the course of detailed testimony before the Commission, the Prosecution did not succeed in proving that the Mounted SA had participated in any crimes against peace or humanity. In view of the clear evidence in favor of the Mounted SA, I shall limit myself to presenting the essential points to the Tribunal in summarized form.

The charge that the SA co-operated in the seizure of power by the NSDAP does not in any way concern the Mounted SA, because the Mounted SA was not formed until after the seizure of power. The Mounted SA did not grow out of Adolf Hitler's storm troops, but out of the hundreds of so-called rural riding associations which existed all over Germany until 1933 as entirely unpolitical sport and breeding associations. The incorporation of these rural riding associations into the SA after the seizure of power as part of the so-called "co-ordination" (Gleichschaltung) did not take place voluntarily. It was carried out by official decree against the inward opposition of most members of these associations. This official decree was the result of negotiations between the chief of the rural riding associations and the Chief of Staff of the SA, Roehm, which were initiated by the Reich Ministry of the Interior in the summer of 1933. Those riding associations which resisted the decree were threatened with dissolution, which, if they still refused, was carried out.

Since those associations constituted an agricultural necessity, most of the associations obeyed the decree under the pressure of circumstances. Even after the incorporation of the Mounted SA into the SA it retained its independent character as an organization until the very end. The former riding associations which now called themselves SA Mounted Companies (Reiterstuerme), were headed by the Reich Inspector for Riding and Driving (Reit- und Fahrwesen), Litzmann, in Berlin.

With respect to the size and composition of the Mounted SA, the testimony has shown that it had approximately 200,000 members, of whom 80 to 90 percent were horse-owning farmers. After the seizure of power, the Mounted SA was joined by the riding clubs then established in many cities, which up to then had likewise led an entirely unpolitical existence devoted only to sports.

The activity of the Mounted SA was in keeping with its sporting and breeding tasks. Training consisted in riding and driving and tuition in matters pertaining to horses. The leading activity of the urban units was the organization of hunts and tournaments, just as is done by riding clubs everywhere in the world. As a rule they did not ride in uniform but in civilian clothes. The wives and children of the members took part in the riding. In rural areas their activity war mainly limited to instructing the farmers about all important


28 Aug. 46

matters concerning horses, especially driving and the treatment of sick horses. For these reasons, the members of the Mounted SA everywhere in Germany considered themselves primarily as horsemen, not as SA men.

The Mounted SA deliberately refrained from giving any political support. It neither disseminated any political propaganda nor gave any political training. It never was a political fighting unit. The decisive factor in the selection and promotion of leaders in the Mounted SA was not political activism, but solely riding ability and unblemished character.

The testimony has clearly shown that the Mounted SA in no way participated in any crimes against humanity. Neither did it ever co-operate in the excesses against the Churches, the Jews, the trade unions, foreign laborers, or prisoners of war. On the contrary, members of the Mounted SA frequently intervened in favor of persons who were politically persecuted.

As the presentation of evidence has shown, any anti-Semitic attitude was completely alien to the Mounted SA. The NS Riding Corps was always well disposed toward the Church. It is a significant fact that a non-Aryan, Fuldauer, as is shown by his affidavit (SA-20), was a cofounder of the NS Riding Corps at Wiehl in the Rhineland, and that he was a leading member of the Mounted SA there for a fairly long time after the seizure of power.

Since the Mounted SA stood aloof from the Party, in many areas of Germany it even became a haven for the politically persecuted. Numerous Freemasons and non-Aryans were members of the Mounted SA, and tried to cover themselves by pointing out their membership in a National Socialist organization. Under these circumstances it is not surprising that the NSDAP, as has been shown by the presentation of evidence, regarded the NS Riding Corps with the utmost suspicion. Members of the Mounted SA were refused membership in the NSDAP because their activity in the Mounted SA did not give proof of their political reliability.

Moreover, the presentation of evidence has clearly shown that the Mounted SA did not participate in a crime against peace.

According to the claims of the Prosecution, Hitler is supposed to have given the Mounted SA the task of selecting the horsemen among the new generation for the German Armed Forces. Here the Prosecution based its case mainly on certain propaganda articles by an unknown author which appeared in the periodical Der SA-Fuehrer. All the witnesses who have testified concerning the Mounted SA have reported that the contents of these editorials were in open contradiction to actual conditions. It has been repeatedly established in this Trial that the Party Leadership permitted itself to be guided


28 Aug. 46

solely by propagandistic viewpoints. The Prosecution have not succeeded in adducing a single actual case where the Mounted SA, in more than 10 years of existence, ever planned or ordered any activity which could be regarded as a preparation for, or support of, a war of aggression.

The highest officer of the German cavalry in the time prior to the outbreak of World War II, the well-known Generaloberst Guderian, has taken an unequivocal stand on this question. I quote:

"There was no military collaboration between the German Wehrmacht and the NS Riding Corps, either in a tactical or a strategical respect. The cavalry of the Wehrmacht trained the next generation of horsemen itself, and did not apply for the collaboration of the NS Riding Corps. Relations with the NS Riding Corps along these lines were neither sought nor maintained on the part of the Wehrmacht ......

In connection with this, General Guderian gives the following convincing reasons:

"Whereas 18 cavalry regiments were still in existence in 1935, only one cavalry brigade was available at the outbreak of war, which in the course of the war was later increased to a cavalry division. The armored command had taken the place of the cavalry, which is obvious from the fact that 40 percent of the tank officers came from former cavalry regiments. In view of this development, an incorporation of units of the Mounted SA into the Wehrmacht was never planned nor did it ever take place."

Moreover, within the Mounted SA itself no training of any kind for military tasks was practiced. At no time and in no part of Germany were cavalry maneuvers like those in the Wehrmacht cavalry ever carried out by the Mounted SA. Rather was their activity limited to the breeding of horses, which was important for the farmers, and the kind of equestrian sports which are practiced in all countries of the world.

Nor can the charge be maintained by pointing to the so-called Riding Certificate. According to its wording, the Riding Certificate gave its owner the right to be allowed to serve with a mounted unit in the Army. This Riding Certificate, however, could be obtained by any sportsman, even if he was not a member of the NS Riding Corps. This corresponded to the understandable desire of every keen horseman to be assigned to a mounted unit in case of conscription in the Army, just as an enthusiastic mountain-climber or skier prefers to do his military service in the mountain units. In practice, however, this desire was considered by the Wehrmacht only on very rare occasions, because after 1933 the Wehrmacht had almost completely deactivated the cavalry. Thus most of the holders of Riding


28 Aug. 46

Certificates were in reality assigned to infantry or motorized units when they were inducted.

Furthermore, the goal of every member of the Mounted SA in his sports activity was not to acquire the Riding Certificate, but the Riding Badge, which was worn with pride by every rider. This badge has been submitted to the Tribunal in its original form and is probably the only badge of an NS unit without the swastika. A militaristic spirit was not fostered in the Mounted SA. The majority of the Mounted SA were farmers. It is well known that the farmer is by nature no friend of war. The urban units of the Mounted SA, however, maintained close international relations with all countries that engaged in riding sports until the outbreak of war. Numerous foreigners, some of them in official positions, were constant guests of the Mounted SA. At the outbreak of war general consternation reigned among them.

As regards the character of the General SA, the members of the Mounted SA were of the opinion that the SA, to which indeed the Mounted SA was not attached until after 1933, had no criminal character. Insofar as excesses occurred within the General SA, the members of the Mounted SA must have perceived that these excesses by individuals were not in accordance with the program of the SA, and they heard with satisfaction that the SA Leadership disavowed these things and tried to prevent repetitions.

It might also be pointed out that not one of the chief defendants was ever in any kind of relationship with the Mounted SA. No member of the Mounted SA played a leading political part during the National Socialist regime.

Justice demands that the Mounted SA be exonerated as regards the charges brought against it, since both of the other sports organizations of the Party, the National Socialist Motor Corps and the National Socialist Flying Corps, were quite properly not indicted, because of their sporting aims. Thanks to the political influence of their leaders, the NS Motor Corps and the NS Flying Corps succeeded in achieving complete independence from the SA. During the whole period of its existence the Mounted SA likewise made efforts to secure this complete independence, but obtained it only in part. In its leadership it remained subordinate to the SA. The Mounted SA was probably not given complete independence for the reason that the Party leadership did not consider it politically reliable. Under these circumstances a conviction of the Mounted SA would be felt to be a grave injustice, quite apart from the fact that the reproach of preparing for a modern war should rather apply to those who were trained in motor vehicles and airplanes than to those who devoted themselves to equestrian sports and horse breeding.


28 Aug. 46

Still another group within the SA, which had even less to do with political aims than the Mounted SA, is represented by the so-called medical units.

In the formation of the latter the pressure of legal coercion made itself strongly felt. Legal coercion means that decrees, enactments, or statutes exist by virtue of a law, which make service in an organization, for instance in the SA, compulsory. This applies to the majority of the so-called SA doctors. This is shown by the affidavit of Dr. Carrie (Affidavit Number General SA-74). In his affidavit it is stated that if physicians refused service in these units, they were dismissed from municipal service.

Moreover, who can find anything criminal in their activity? Their task consisted in training persons for first aid in case of accidents, in installing medical aid stations, and in medical service in case of natural disasters, as well as in being in attendance at sports events.

The entrance of a medical man into the SA was made in his capacity as physician, mostly with the rank of a Sturmbannfuehrer, or at least that of Obertruppfuehrer. The physicians in the SA, as high up as the groups, were active in all the offices of the SA in an honorary capacity. As time went on a medical company (Sanitaetssturm) was formed in every SA Standarte, which on the average comprised 100 members,

Trained SA medical men were, in general, constantly being detailed from the ranks of the medical companies to the individual SA companies. In practice it was arranged for each company to have about 4 or 5 SA medical men. The training of the SA medical men was conducted by physicians in keeping with the -Geneva Convention. Part of the medical men were even trained directly by the Red Cross. The duties of the SA medical personnel corresponded to a large extent to the duties of the Red Cross.

The affidavit of Dr. Menge, Hanover, states that a large number of water-sports clubs were taken over by order of the SA as SA naval companies (Marine-SA Stuerme). These SA naval companies differed from other SA units in that there was hardly one "Old Fighter" to be found in their ranks. The whole organization was set up after 1933. Their duties consisted exclusively in water-sports activities. Compulsory enrolment in the SA was also the case with the border defense units, as will be seen from the collective summarization of affidavits. From them it can- be seen that this concerned a part of the SA which belonged to the latter only formally and for other than the usual reasons. I might stress that this refers to the enrolment of the border defense units organized in the autumn of 1931 under Bruening and Severing, which were forcibly incorporated in the SA in the autumn of 1933. 1 might also point


28 Aug. 46

out that the duties of the so-called Reich Board of Guardians for the Education of the Young (Reichskuratorium fuer Jugenderziehung), which was founded in 1932, were transferred to the sphere of the SA. In this Reich Board of Guardians for the Education of the Young there was a chief of educational matters, an office also found in the SA. The so-called AA duties, the so-called border defense tasks, fall within his jurisdiction. These AA tasks are mentioned in a document of the Prosecution. Unequivocal proof is thereby furnished of the incorporation of the border defense units into the SA in 1933.

In my document book, in Document SA-218, I have submitted an order of the Supreme SA Leadership of 7 October 1933. It shows that the Reich Minister of the Interior decreed, under Br. I. A. 5400/26. 9. of 3 October 1933, that the auxiliary engineer service of the Technical Emergency Service (Technische Nothilfe) was to be transferred to the SA. The transferred auxiliary engineer units supplied by far the majority of the personnel for the SA engineer companies. It is therefore quite natural that these units were used in natural disasters, since they originated in the Technical Emergency Service.

A predominant part of the SA members who entered the SA after 1933, for example members of the upper classes of the secondary schools, students, candidates for government positions, and members of industrial plants and skilled trades, joined the SA not of their own free will but by virtue of decrees, enactments, and statutes. Not even the Prosecution's ingenious but irrelevant interpretation of the Indictment can change that. The students, for example, served with the SA University Department after they had become members of the local SA companies. None of these people could vote before 1933. The election in March 1933 determined their evolution. They cannot in any way be held responsible for this. They were born into this period; they are the victims of this period. They believed they were serving a state which was recognized by all nations. The greater part of these young men were at the front. Many sacrificed their health and their lives for the Third Reich, which demanded everything of them. They marched out believing in their duty, believing that they were performing their mission. Some of them came home from the World War deceived and disappointed, and are now to be stamped as criminals by the indictment against the organizations. In my collection of documents I have submitted a large number of enactments and decrees which represent the fundamental reason for the entry of these young people into the organizations. I need not mention them separately; they are known to the Tribunal. Are these people now to be punished because they fulfilled the duties which were imposed upon them by law and statute? From these young men who were enrolled


28 Aug. 46

in the organizations came the active fighters against the National Socialist State. Let me give one example: the case of Scholl, who rebelled against the coercion of this state.

These young men were born at a time when the first World War was inflicting its wounds upon the European countries. These young men suffered most from the consequences of the unfortunate development which shortsighted men created in Versailles. These young men suffered from this problem, which the bulk of the German people, including the Supreme SA Leadership, always wanted to solve by peaceful means. The witness Gisevius, too, recognized this clearly. He stated that in the years before 1938 feelings among the majority of the SA must have been exactly the same as the feeling among the majority of the German people. And this feeling was beyond a doubt that the very thought of war was sheer madness. He also declared and proved that the assumption that the SA participated in war crimes must likewise be denied.

This treaty of Versailles, and the chief postwar events, the blockade of the Republic and its struggle against Communism, the currency inflation, the ruin of the middle classes, unemployment, civil strife, party armies, Parliamentary chaos, laid the foundation for the young generation and for its evolution. This should not be forgotten when passing judgment on the fate of the young generation within the organizations, who did not vote for Hitler in 1933.

It is regrettable that this group structure of the SA after 30 January 1933 cannot be explained to the High Tribunal with statistics. These statistics are lacking because of the absence of the witness Wallenhofer. However, I am able to submit a fairly accurate outline, which the Tribunal ought to have in order to get a clear picture of the SA. This outline is contained in the summarization of the collective affidavits.

As previously mentioned, on 30 January 1933 the traditional SA had 300,000 members. The Stahlhelm was incorporated in the SA by order, as follows: In the first batch there were 550,000 members; in the second batch there were 450,000 members. The following were transferred by order: The rural riding associations with about 200,000 members; the water-sports clubs with 50,000 members; the, border defense units with .100,000 members; the auxiliary engineers' units of the Technical Emergency Service with 50,000 members. In addition, Samaritan leagues and other Red Cross associations were transferred by order. By virtue of official decree, physicians were transferred to the SA medical associations, totalling 60,000 members; also, by order, the Kyffhaeuser Society with 1,500,000 members. By virtue of legal enactment university students and students of technical high schools


28 Aug. 46

were enrolled with 100,000 members. Students of technical and secondary schools-by virtue of the decree of 9 September 1933 -- and religious youth societies by virtue of order joined the SA with 150,000 members. The Erhardt Brigade was enrolled by order with 150,000 members; the Oberland Aviation Sports Society and the Frontbann with 200,000 members. Civil servants, especially the younger civil servants, were enrolled by virtue of government decree, totalling 200,000 members; the honorary leaders and occasional duty leaders of the SA, 20,000 members. Other additions to the SA amounted to 420,000 members. Of these 420,000 men, 200,000 came from the camps of the Leftist organizations, such as for example Red Front and Reichsbanner. This gives a total membership of 4,500,000 members. Withdrawals in 1934, immediately after 30 June 1934, were as follows: Kyffhaeuser Society, 1,500,000; National Socialist Motor Corps (NSKK), 450,000; SS, 250,000; Political Leaders, 150,000. From 1934 until the time when membership had reached one and one-half millions, there resigned: War casualties and physically disabled, 350,000; as a consequence of legal proceedings, 40,000; by transfer to other organizations, 260,000. Thus the number of members amounted to 1,500,000 members.

In the course of the next few years there was a great turnover in personnel. A number of members died while others left on account of illness. These were replaced by the rising generation. They came mostly from the Reich finance schools (14 schools with about 50,000 members) or were made up by students and the younger civil servants, who were legally compelled to serve in an organization or else came from the Hitler Youth, whence they were transferred to the SA. The ruling of the Tribunal of 13 March 1946, Paragraph 6 (a), Figure 2, emphasizes that it would be of importance to establish whether membership in the SA was in general voluntary or the result of legal decree. The preceding outline clearly shows that in general there can be no talk of voluntary membership in the SA, but that in the majority of cases membership was secured by virtue of orders or legal compulsion. Therefore, large numbers were incorporated in a body by virtue of official enactments or decrees by Hitler, which according to the Law concerning the Unity of State and Party were legal decrees or had a legal character. Accordingly, a conviction of the SA as a collective organization is not possible because no unified objective exists.

If we picture to ourselves the period after 1933, we come to realize that the Third Reich was a national police state. From the affidavits of many transferred members of the Stahlhelm it can be seen that as early as 1933 or 1934 attempts to resign from the SA, unless based on very weighty reasons, such as grave illness,


28 Aug. 46

were considered by the State authorities as the expression of an attitude hostile to the State. Other reasons than those of health were not recognized. Significant in this connection is the decree of 27 February 1936 by the Reich and Prussian Minister of the Interior, submitted under SA-222, in which it says:

"... in every case a thorough investigation is to be made as to the reasons why the government: employee resigned from the Party. If he did this because he disapproved of the program or the political tendency, he will not be allowed to remain a government employee. But even if this is not the case, the resignation of a government employee from the Party can, in view of the close relationship between Party and State, lead to the conclusion that the employee lacks the inward allegiance to the National Socialist State or the necessary spirit of sacrifice."

If we look at Document SA-221, we read the regulation that the sworn obligation to the Fuehrer makes it impossible for anybody to leave the SA in the same way that one would withdraw from any other association, and that only the development of a physical disability or employment in some other capacity would enable one to resign from the SA. Other reasons could only refer to one other possibility: expulsion. The circular decree of the Reich and Prussian Minister of the Interior theoretically recognizes the possibility that, although expulsion from the Party and its organizations is designated as a severe punishment, the person concerned, with his wife and children, might even be deprived of work and food. That this regulation was already applied in practice before, is evident from a judgment of the Provincial Labor Tribunal of Bielefeld, according to which, in cases of expulsion from the SA, the employer could not be expected to provide further employment (Document SA-220). It is not surprising that in the National Socialist State regulations were carried out before they became legally effective.

In the official commentary by Pfundtner-Neubert the following is said concerning the decree of 28 February 1939:

"This sort of new order in the legal system is in keeping with the principles of National Socialist State leadership. It does not proceed in the same way as the constitutional state, which first issued high-sounding laws, which, however, it was unable to carry out because the necessary conditions were lacking, apart from the fact that the executive branches of the Government were too weak to do so; the Government of the Third Reich first creates the actual conditions which are necessary for the execution of a government measure, and then issues the corresponding law."


28 Aug. 46

Moreover, I might refer to Affidavits 1, 2, 3, 4 of the Stahlhelm, to the testimony of Hauffe and Von Waldenfels, and to, Affidavits SA-61 and 81, which stress the impossibility of resigning from the SA.

An attempt to resign for reasons other than health would have resulted in expulsion. Such expulsion entailed, in addition to an automatic subjection to police supervision the loss of one's economic position or profession, especially in the case of government officials and employees, or economic boycott and the danger of arrest because of political unreliability. The prerequisite for every profession was the so-called stamp of political reliability, which was obtainable only within the organizations, and the administration was not inclined to depart from it out of consideration for alleged or actually existing professional qualifications or family circumstances. Political reliability was demanded by the Third Reich. Therefore, it stimulated service in the organizations by decrees. To exclude oneself meant what is written in Affidavit Number 81:

"It was widely known that a refusal to obey the decrees of State and Party led to the supervision of one's activity, since it meant excluding oneself from service to the national community."

Besides that, there was no reason to refuse to work for the national community, since criminal aims, methods, and activities of any kind were unknown. This was clearly shown by the collective summarization of 17,089 affidavits. Moreover, the conduct of persons who were enrolled by virtue of orders, that is, by legal coercion, cannot constitute a legal charge if the involuntary character of their enlistment has been proved. To sum up once more, in conclusion I might say: (1) It has been proved that, if illegalities occurred, these acts were only acts by individuals, and consequently cannot be charged, against the organization; (2) that the SA Leadership neither ordered nor tolerated those abuses, and is, therefore, free from guilt; (3) that these excesses can in no way be traced back to a criminal education, or in any way to a conspiracy with criminal aims.

Truth and justice demand that an organization of millions, or its leadership, should not be declared criminal on account of these abuses by individual members of the organization, after it has been established that the leadership at no time aimed at criminal actions, and that the bulk of the members of the organizations never committed any criminal acts. The fact that several of the principal defendants were honorary leaders of the SA in no way alters the evidence presented in regard to the SA. When for a short time Hermann Goering headed the SA it numbered only


28 Aug. 46

a few thousand men. At that time it was no different from the Reichsbanner of the SPD.

The Leadership Corps of the SA was composed neither of ruffians nor political flotsam. A few leaders -- five altogether -- who had not proved to be satisfactory were eliminated during the events of 30 June 1934. This is the only criticism which can be made against Roehm, the Chief of Staff at that time, that, although he aimed at order and legality in his political actions and dealings, he did not expel these five persons at the right time and thereby played into the hands of his opponents. This involved four percent of the Senior Leadership Corps, and therefore a small fraction which never could justify a conviction. Among the salaried Obergruppenfuehrer and Gruppenfuehrer of the period from 1934 to 1945 there was not a single one who had been previously convicted. The Supreme SA Leadership had to require this of its members, because there was also a regulation that the ordinary SA member had to furnish a certificate of good conduct from the Police upon his admission. None of them was one of the so-called failures in life. They all had been trained for a definite profession, with good opportunities for advancement, before they entered the Leadership Corps of the SA as salaried members.

That the political objective of the SA was based on patriotism alone has been conclusively shown by the evidence. R6hm did everything to strengthen the idea of community among the German people. His aim was to strengthen the confidence already won. He prosecuted the abuses which occurred during the political revolution. He wished to win over the trade unions, not to crush them. Lutze, although himself a weak personality, repeatedly challenged occurrences and measures within the Party. He put himself in opposition to the leading Party line. In an affidavit which I have submitted in evidence it is stated that he condemned the so-called "Nazism" of the NSDAP. This is also the chief explanation of his universally known and implacable opposition to Himmler and Bormann. There was hardly a question on which he, as SA Chief of Staff, agreed with both of these men. This applies especially to the question of the "master race" and the attitude towards the Jews, to the Church question, as well as to the attitude towards political opponents.

If the Tribunal are seeking objectively to find the ones guilty of the unspeakable disaster which has befallen the whole world, then let them proceed from the individual point of view. We find this attitude expressed in a speech of Pope Pius XII, which he made on 20 February 1946. I quote:

"Erroneous ideas are circulating in the world, which declare a man guilty and responsible solely because he was a


28 Aug. 46

member of, or belonged to, a specific community, without making any effort to examine or to investigate whether there really exists a personal responsibility on his part for such acts of commission or omission.

"That implies the arrogation of the rights of God, the Creator and Redeemer, who alone, in the mysterious planning of His ever-loving providence is the absolute Master of events, and as such, when He so decides in His eternal wisdom, links together the destinies of the guilty and the innocent, the responsible and the not responsible."

HERR HORST PELCKMANN (Counsel for the SS): May I have the attention of the Court for just a few minutes. In my plea on Monday I omitted important statements, for example, those concerning Germanization, the Einsatzgruppen, the concentration camps, and mass exterminations. Instead of discussing these I referred to my written plea. The President has repeatedly declared that the Court is willing to study the written statements of all -the defense counsel. Yesterday the Tribunal ...

THE PRESIDENT: When did they receive them? I said, we will study them when we receive them; we have not yet received them.

HERR PELCKMANN: That is just what I meant, Your Lordship. Today I learned through the General Secretary and the translation section that an English translation will not be prepared for the judges. I do not know whether there is a Russian or French translation available for the judges. Without the parts I omitted my final speech is incomplete and cannot be understood. Therefore I shall give the Tribunal a complete copy of my plea in German and respectfully ask for a translation.

THE PRESIDENT: That will be done in every case. Dr. Gawlik?

DR. HANS GAWLIK (Counsel for the SD): Your Lordship, I also ask permission to submit a complete copy of my plea for translation, as I have omitted important parts, too.

THE PRESIDENT: Certainly, certainly. Would the Prosecution like to begin today?

SIR DAVID MAXWELL-FYFE: May it please the Tribunal. In 1938 Hitler spoke in the Reichstag, and I quote his words:

"National Socialism has given the German people that leadership which, as a party, not only mobilizes the nation but also organizes it. National Socialism possesses Germany entirely and completely.... There is no institution in this State which is not National Socialist."

We know now the kind of leadership that National Socialism did give the German people. We know how and for what purposes the


28 Aug. 46

Nazi Party mobilized and organized the German nation-for world dominion at the cost of war and murder. The entire and complete possession of Germany by National Socialism meant the possession of the people, body and soul, by the organizations of the National Socialist Party and Government.

For what purpose were the Nazis seeking this possession of the people? Their aims were to have a controlled but fanatical police state geared for military aggression. If one imagines an "Ersatz" Machiavelli presenting what this required, he well might have considered necessary: (1) A quick method of registering your laws and decrees. For this you need a pliant and complacent Cabinet with full legislative powers -- the Reichsregierung; (2) quick suppression of any signs of opposition or freedom of thought. Here you want an espionage service and a police which will strike at once-the SD and the Gestapo; (3) a complete check and control, of public opinion. This is provided by the pressure of a fanatical Corps of Political Leaders on a propaganda-soaked public; (4) a Praetorian guard who will rid you not only of any "turbulent priest" but of any person with a creed of his own, and so you have the SS; (5) a spreading executive hand which will grasp the population in its clutch of physical training and mental preparation for war; which will thrust that population forward and downward when general violence is necessary; which will hold it firm in the ideologies of terror at home and abroad. What could be more suitable than the SA who had just won "the battle of the streets"? (6) an instrument to turn your existing military forces to your purposes; to make them ready to commit any act, even if it is contrary to military tradition and repugnant to soldier-like qualities; to give unquestioning assent to the enslavement of other nations, to co-operate and hold the ring for the agencies of oppression to destroy national life and the dignity of the human spirit. This was the function which the General Staff and High Command must perform.

Speed of government, denunciation, absence of free thought and speech, internal suppression, external trained and calculated force. These are the eternal interlocked weapons without which tyranny cannot flourish. These are but other names for the organizations which we have indicted as criminal, and by which these defendants and their colleagues were able to lead and organize and possess a nation.

When Mr. Justice Jackson addressed this Tribunal on 28 February he emphasized that it was not our purpose to convict the whole German people of crime. I say again that we do not seek to convict the people of Germany. Our purpose now is to protect them and to give them an opportunity to rehabilitate themselves in the esteem and friendship of the world. But how can this be


28 Aug. 46

done if we leave amongst them unpunished and uncondemned those elements of Nazidom which were most responsible for the Nazi tyranny and crimes and which, as this Tribunal may well believe, are beyond conversion to the ways of freedom and righteousness?

Nor is it only the German people that we seek to protect. All Europe needs protection. Consider the position of Europe today. Among the Germans who were Hitler's there are many thousands of men and women who with their own hands have done murder -- murder not perhaps of a single person, but of many. Hundreds of thousands, nay, millions more, became disciples of their Fuehrer's creed of hate and cruelty. Amongst them are those whose profession and training was to command and lead, militarily and politically, men who are still as fanatical and ruthless in their lust for power as at any time during the last 25 years. You remember the words, I quote:

"Fight? Why do you always talk of fighting? You have conquered the State and if something does not please you then just make a law and regulate it differently! Why must you always talk of fighting? For you have every power! For what are you still fighting? Foreign policy? You have the Wehrmacht -- it will fight the battle if it is required. Domestic policy? You have the law and the police, which can change everything which does not agree with you."

Such were the precepts of the "Hoheitstraeger" -- bearers of National Socialist sovereignty. They are not forgotten in a day.

Should these men be let loose amongst the German people and amongst the people of Europe? Already the difficulties of this unhappy continent are overwhelming. Apart from those who come within the definition of these organizations, vast numbers of fanatical adherents of Nazidom must in any event remain at large. We have a whole generation of the German people who know no other ways than those prescribed for them by their Nazi rulers -- young men and women whose first lessons were taught by Nazi teachers, whose education was had in Nazi schools, and whose sport and recreation were found in the military exercises of the SA. Are the leaders of Nazi Germany -- in the shape of the members of these organizations-to be let loose to work their influence upon such fertile ground?

The law is a living thing. It is not rigid and unalterable. Its purpose is to serve mankind, and it must grow and change to meet the changing needs of society. The needs of Europe today have no parallel in history. Never before has the society of Europe faced the problem or the danger of having in their midst millions of ruthless, fanatical men, trained and educated in murder and racial hatred --


28 Aug. 46

and in war. It is a situation which, were there or were there not precedents from the past, would justify, and indeed compel, unusual legal provision. In fact, as the Tribunal will remember from the speech of Mr. Justice Jackson, there are ample precedents for the proceedings which we are asking you to institute. If you are satisfied that these organizations as a whole are criminal, that the great majority of the members of these organizations knowingly and voluntarily supported the criminal policies and participated in the criminal activities of the leaders of the Nazi Party, then it is your duty under the Charter to declare them criminal. You may well think that your duty under the Charter is only commensurate with your duty to Germany, to Europe, and to the world.

The principle on which their condemnation is asked for is clear. It is a practical application of the sound theory of punishment which we learnt in our youth-from, among others, that great German thinker, Kant. If men use society merely as a means to their own ends, then society is justified in putting them outside society. The immensity of the problem does not excuse its nonsolution. The failure to perform this legal duty may well spell terror and racial persecution throughout a continent and, for the third time in our adult lives, world war.

The Court and the Prosecution have had the advantage of reading what is, if you will allow me to say so, a careful and learned argument from Dr. Klefisch. The criticism, however, which I should venture to make is that it is remote from the essential fact-finding function of this stage of the Trial. The first 30 pages are in reality an attack on Articles 9 and 10 of the Charter, and the conclusion which is drawn, that the Tribunal should use the word "may" in Article 9 as a basis for saying on a purely a priori reasoning that no organization can be criminal is, in our submission, to make nonsense of Articles 9 and 10, and to fly in the face of their connotation as well as their intent. In the succeeding parts. of the argument Dr. Klefisch makes certain particular submissions to which attention might be drawn.

The question is posed by him to what extent in number, how, and by whom must crimes be committed in order to be imputed to the organization. To this we say that the practical answer presents no difficulties. No one can lay down categorically how many grains make a heap, but equally, no one can deny that he knows a heap when he sees one. Again, it is easy to decide on sensible grounds what crimes are within the general aims of the organization. The Prosecution not only accept but adopt the proposition that in the case of each organization certain crimes can be said to be typical and repetitive, and they draw attention to the number of such typical and repetitive crimes which occur in the evidence.


28 Aug. 46

Similarly, no difficulty is found in the words "in connection with an individual defendant." To say that, if an individual defendant committed his crime in a capacity other than that of a member of the organization, Article 9 is not complied with, is to view this case in a nonexistent vacuum. It is the whole burden of the Prosecution's case that individuals and organizations are so interlocked that the common end of internal and external domination is omnipresent.

Equally, we strongly contest the suggestion that a number of members were not aware of the criminal purpose of the organizations. Let us once and for all tear down the artificial suggestion that large sections of the adherents to the Nazi Party were going about in blinkers. It is a travesty of the facts and an insult to their intelligence.

We agree with Dr. Klefisch that nonparticipation in crimes under Article 6 of the Charter and a lack of will to support the policies and activities of the organization are the preconditions of innocence. It is the basis of our whole submission that, to use Dr. Klefisch's own words, "The members were subordinate to, and worked continually for, the aims of the organizations and the Nazis."

THE PRESIDENT: Sir David, would it be convenient to break off there or do you want to go on a little further?

[The Tribunal adjourned until 29 August 1946 at 1000 hours.]


27 Aug. 46 Volume 22 Menu 29 Aug. 46
Nuremberg Trials Page

127 Wall Street, New Haven, CT 06511.